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Egyszerre akarják megtámadni 
az angolszászok két uj fronton

a tengelyt és Japánt
Távolkeletre tolódik el az angolszász háborús 
érdeklődés középpontja. Benes kemény ellen­

felre talált Washingtonban Hodzsában
A «agy világküzdelem kétségtelenül 

új szakaszához érkezett el. A 35 hóna 
pos afrikai csata a tuniszi utolsó jele­
nettel lezárult s így az angolszászok az 
egész északafrikai part hirtokában most 
már új lépést készítenek elő. Nem is 
csinálnak titkot- ebből. Még jóformán el 
sem némultak az utolsó lövések Tunisz­
ban, Churchill már útnak indult s ma 
már lázas tanácskozás folyik Washing­
tonban az angolszász szövetségesek kö­
zött. Csak közvetett úton érkeznek hi 
rek és tudósítások ezekről a tanácsko­
zásokról, de így is tudjuk, hogy azokon 
nem annyira a háború utáni helyzet, 
alakulását, vagy kialakítását, mint in 
kább a legújabb háborús lépéseket be 
szelik meg. Ma már arról is érkeztek 
hírek, hogy főképpen a távolkcleti hely 
zet érdekli a tanácskozó föplutokratá 
kát.

Igaz ugyan, hogy a washingtoni ta­
nácskozásra Benes is elutazott és ,,nagy­
szabású“ terveket vitt magával. Kísérte 
tirsen hasonlít ez nz út az első világ­
háború aknamunkájához, de talán ép­
pen ezért marad meddő minden föld­
alatti aknamunka és kísérletezés. Bé­
rlést, hűvösen fogadták Washingtonban 
— ezt már ma is megállapítják a tanács- 
A ötösökről és azoknak mellék esemény él­
ről közölt híradások. Sőt ellenfele is tá­
madt a nagy kisantant intrikusnak Hód- 
zsa Milán személyében. Hogyan fogad­
hatnák el a prágai csatornapolitikust a 
regi csehszlovák hibrid képviseletében, 
amikor az erőszakolt ötvözetből a szlo- 
vakság végérvényesen kivált s még az 
emigrált Ilodzsán keresztül sem hajlan­
dó váll nini a nemzeti közösséget. De me­
lyik Ind földön élő szlovák egyezne bele 
ebbe. amikor éppen az új európai ren­
dezésben sikerült nemzeti életüknek ál­
lami keretet adni?

Benes tervei egyébként is kivihetet- 
lenek lennének minden körülmény kö­
zött. Benes Sztálin jóharátja, hite, ter­
véinél,- hű hnrrosn, ugyanakkor a len­
gyeleket is szeretné megnyerni tervei­
nek. 4 esek len gyei szövetkezés terve ré­
gebben is többször n a pírén dre került, de 
sohasem tudott hatni. Benes, mint Sztá­
lin első számú ügynöke, ma a lengyelek­
nél még kevesebb bizalomra számíthat, 
mint bármikor.

Bennünket azonban Benes tervei nem 
érintenek. Európa ma egy jól megszer­
vezett, megerősített vár. Erre a várra

kemény hnrrok és próbák várnak, de 
bátran szembenéz velük. Lehet, hogy 
milliós hadseregek, hadigépek sokezres 
csordában várakoznak arra, hogy bc~ 
törjenek falni közé. Bármilyen lökést 
még erősebb ellenlökés fog követni. De 
Benest és próbálkozásait lefricskázza' 
magáról vérben és vasban eggyéková-. 
csolódott földrészünk.

A háborúi fő súlypontja rövidesen 
ágy is távolkeletre tolódik át. Erre en­
ged következtetni Roosevelt és Chur­
chill ■ találkozása is. Washingtonban a tá­
volkeleti háboríts helyzetet tárgyalják s 
az természetes is. Japán teljes erejét s 
áj. megszerzett területeinek előnyeit

csak ez év végén, vagy a jövő év elején 
fogja érvényesíteni. Arra már is számí­
tani lehet, hogy az új japán ütés elsöprő 
erejű lesz. Ezt szirénázza már hónapok\ 
óta nz ausztráliai sajtó, de erre a kö­
vetkeztetésre jutunk az események kö­
nyörtelen logikájával is. Nem akarunk 
ezzel vigasztaló mozzanatot felvetni a 
magunk számára, de a háborút egész 
világméretében kell látnunk és nem sza­
bad elfelednünk, hogy q Csend.esoccánon 
éppen ágy értünk folyik a harc, mint a 
Földközi tengeren és a keleti arcvona­
lon. Ebben nz óriási küzdelemben pedig 
Benes minden intrikájával sem számit, 
többé.

Hodzsa Washingtonban Benes 
tervei ellen küzd

Washington. (Búd. Tud.): Churchill pénteken tárgyalt. Hull külügyminiszter­
rel. azután fogadta Benest, Soong kínai külügyminisztert és Evatt ausztráliai 
külügyminisztert. Idejének többi részében úgyszólván állandóan Roosevelttel 
és nz angolamerikai vezérkarok tagjaival tanácskozott.

Bukarest. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Malmi király kanyaróban 
megbetegedett. Az orvosok közlése szerint a betegség lefolyása szabályszerű. 
A király 10 napot elkülönítve tölt. kastélyában. Kastélya a Kárpátok déli lej­
tőjén levő sinaiai erdőségben van.

Stockholm. (MTI.): Nz Aftonbladed- 
ben Gunnar Müllern háromhasábos hosz- 
szú cikkben Intrikák Benes amerikai 
útja mögött“ címmel ismerteti Benes 
amerikai utazását. A többi között ezt, ír­
ja: Bár Benes washingtoni látogatása 
időben összeesik Churchill út javai, mégis 
egészen más ügyben tárgyal. Mint is­
meretes. Benes vetette fel azt a javasla­
tot, hogy a háború után létesítsenek 
szövetséget Lengyelország és Csehszlo- 

ákia között. Az utóbbi események 
nyomására azonban bizonyos mérték­
ben megváltoztatta álláspontját. A lon­
doni lengyel kormány elé legutóbb 
olyan javaslatot terjesztett, amelynek az 
volt, a lényege, hogy a Szovjetet is von­
ják be a tervezett szövetkezésbe. Ter­
mészetes, bgoy a lengyelek ezt a javas­
latot nem fogadták kedvezően. Úgy lát­
szik. Benes megnyerte az oroszok szim­
pátiáját. Abban az esetben, ha félhiva­
talos tervei valóraválnának. akkor Sta­
in hatalmi köre egész Középeurópa szi­

véig nyúlna. Bizonyos befolyásos ame­
rikaiak azonban rendkívül kétkedéssel 
fogadták Benest mivel túlságosan orosz- 
barátnak tartják. Emlékeztetnek arra,

hogy nem sikerült egyetértést teremte­
nie a volt Csen szlovák iában élt négy 
népcsoport között sem.

Az Egyesült Államokban tartózkodik 
jelenleg Hodzsa Milán volt csehszlovák 
miniszterelnök. Benes halálos ellensége, 
aki a szlovák menekültek vezére és te­
vékenysége az amerikai közvélemény­
ben erős visszhangot keltett. Hodzsa ki­
tartóan küzd Benes és tervei ellen. Hod- 
zsáéknak az a felfogásuk, hdgy csak 
Középeurópa kis népeit kell békés szö­
vetkezésben egyesíteni, mert ha a nagy­
hatalmak is résztvesznek, akkor veszé­
lyeztetik az egyensúlyt. A szlovák el­
lenzék azt i- Benes szemére veti. hogy 
es eh hatalmi politikát folytat. A szlo­
vák menekültek szívesen részt vennének 
középeiirnpai szövetségben. ha nem 
Benes és a Sznvje lenne benne a hang­
adó, — fejezi be a két lap.

Bestes már nyilatkozik...
Zürich. (Bttd. Tud.): A Neue Zürcher 

Zeitung jelentése szerint Benes csütör­
tökön fogadta az amerikai és külföldi 
újságírók»* A többi között kijelentette,

hogy az államok tömbjének létesítése, 
vagy szövetsége, a különböző népek kí­
vánságától és döntésétől függ. Az erről 
folytatandó tényleges tárgyalás azon­
ban, szerinte, csak akkor lehetséges, ha 
az újjáépítés már bizonyos szakaszába 
jutott. Ami a keleteurópai szövetség 
gondolatát illeti, ez a tervezgetés és a 
szövetségesek többi hatalmainak teljes 
egyetértése nélkül nem kívánatos. 
Moszkvai útjáról azt mondotta, hogy 
nincs szándékában közvetíteni a len­
gyel-szovjet viszályban és arról sincsen 
szó, hogy a cseh kormányt áttelepítsék 
Moszkvába.

Egyszerre két helyen akarnak 
frontot létesíteni az angol­

szászok
Stockholm. (Búd. Tud.): A washing­

toni megbeszélésekről a Stockholm Tid- 
ningen azt írja, kétségtelennek tekint­
hető, hogy Churchill és Roosevelt a 
szövetségesek nagy támadását tervezi 
harctér színhelyéül Ázsiát tervezik. Az 
egész amerikai »ajtó megelégedéssel 
üdvözli a szövetségeseknek Japán ellen 
irányuló nagy támadását. Ez a támadás 
két harctéren, melyek közül a második 
katonai szakértőit szerint többé-kevésbé 
egyidejűén valósulna meg a szövetsége­
sek európai partraszállásával. A szövet­
ségesek világhadászati terveinek ilyen 
természetű átalakításával kapcsolatban 
— a svéd lap szerint — nem lehetet­
len a Tuniszban levő első és 8-ik hadse­
reg Ázsiába •# 'ó átszállítása és a bar­
mai út felszabadításának végrehajtására 
irányuló felhasználása.

A Dag-hens Nyheter londonit tudósító­
ja szerint a, szövetségesek nagy légitá­
madásai a tengely birtokában levő föld. 
közitengeri szigetek és Dél.Olaszország 
ellen a legközelebbi hetekben a Föld­
közi tengert a háború középpontjává 
alakítják. A szövetségesek egyidejűén 
előkészületet akarnak tenni a legköze­
lebbi nagyobb katonai vállalkozásra, 
amely a/z északafrikai partvidéken levő 
kikötőkből indulna ki.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti-. 
Az angolok és amerikaiak a Föld 
közi-tenger térségében, Európa fö­
lött. február óta 2532 repülőgépet 
veszítettek,

KiraaBaaiMA tanai »a—— n—— —a—aa
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Szatmáron kitiltották a zsidókat a 
városi gőzfürdőből és az uszodából

Érdekes indokolása von a polgármesteri véghatározatnak
A ^Szamos" írja: Dr Csóka László 

szatmári polgármester 10860—1943. 
szám alatt véghatározatot adott ki, 
amelynek értelmében a városi góz- és 
kádfürdőben a zsidók kiszolgálását 
eltiltja.

A polgármester véghatározatában 
megváltoztatta az !. fokú közigazga­
tási hatóságnak, valamint az I. fokú 
közegészségügyi hatóságnak a végha­
tározatát és a zsidók kiszolgálását a 
városi fürdőkben május 16-tól eltiltja 

A véghatározat megokolása szerint 
a város keresztény magyar lakossága 
a városi gőz és kádfürdőt nem vette 
olyan mértékben igénybe, amint az 
közegészségügyi szempontból kívána­
tos lenne. Ennek az oka a véghatáro­
zat szerint, hogy a város keresztény 
lakossága ma már az ilyen intézmény 
nek zsidókkal együtt, vagy zsidók 
ntján való használatától tartózkodik.

Ezenkívül eltiltotta azért is, mivel 
H városban zsidó rituális gőz- és kád­
fürdő működik, ahol a zsidók vallásuk 
szerinti fürdése semmi akadályba nem 
ütközik.

De el kellett tiltani a zsidókat a für­
dőtől, mert az előbbi elsőfokú köz- 
igazgatási hatóság határozata értel­
mében a fürdő személyzete eddig 
csak azokat a zsidókat nem szolgálja 
ki, akik szakállt és pájeszt viselnek.
A szakáll és pájesz pedig, bár kétség­
telen, de még sem elengedhetetlen 
feltétele az orthodoxiának, minek kö­
vetkeztében minden borotvált arcú 
zsidó megtévesztheti a fürdő személy­
zetét s igénybe veheti a fürdő szol­
gáltatásait, — állapítja meg a polgár- 
mesteri véghatározat.

Ennek kiküszöbölése és az I. fokú 
közegészségügyi hatóság határozatá­
ban megjelölt cél és a közegészség- 
ügy fokozottabb védelme csak úgy 
biztosítható, ha a városi zsidóság a 
városi gőz és kádfürdőt egyáltalán 
nem veheti igénybe.

A határozat felülvizsgálása során 
megállapította a polgármester azt is, 
hogy a városi uszoda látogatottságá­
nak szabályozását az I. fokú közegész­
ségügyi hatóság elmulasztotta, jólle­
het a városi, gőzfürdő használatának 
korlátozására vonatkozó indokok itt 
még fokozottabb mértékben fennálla- 
nak.

ven százaléka zsidó, akiknek közis­
merten zajos és feltűnő magatartása 
következtében a városi uszoda pihe­
nést és felüdülést nem nyújt.

Ennek a körülménynek a figyelem­
be vételével, hogy a város területén 
a városi uszodán kívül még három 
strandfürdő illetve uszoda működik,

ahol a zsidók fürdózése korlátozva 
nincs s ennek használatában — csak­
nem korlátlan szabadidejükre tekin­
tettel — nagyobb távolság sem ké­
pez elháríthatatlan akadályt, a zsidók­
nak a városi uszodából való kitiltása 
kívánatos és szükséges.

Ennek tekintetbevételével változtat­
ta meg a város polgármestere az I. 
fokú közegészségügyi hatóság hatá­
rozatát.

A polgármester határozatáról érte­
sítették a szatmári orthodox és neológ
hitközségeket.

Mozik műsora:
APOLLÓ: ópinmkeringő. 
BELVÁROSI: Késő.
CASINO: 7-en, mint a gonoszok. 
KORONA: Halálos csók.

tokét, hogy fentieket esigoruan tártaik 
be és ellenőrizzék, hogy senki a lirojt 
cikkek beszerzésénél visszaélést ne kö 
vethessen el, mert a vieszaélst elköveti 
soronkívüliségre jogosultaktól a vonat 
kozó soronkivüli jegyet elvonom. * ki. 
szolgáló kereskedő ellen pedig 
rést megindítom.

eljá-

Nagyszabású atlétikai versenyt rendez 
a MÁV T, K. a leventék és középisko­

lások részvételével
Nagyvárad, májúé 15. A városi levente 

egyesület f. hó 23-án egész napon át 
tartó atlétikai versenyt rendez a nagy­
váradi MÁV. T. K.-val közösrendezés- 
’'en. A versenyeken résztvesznek az 
összes helybeli iskolák és levente egye­
sületek. A versenyek az iskolás és isko­
lán kívüli leventék részére külön-külön 
kerülnek kiírásra, még pedig leány és 
fiú leventék részére. A verseny egész 
napon át tart. A részletes programinot 
a nevezések beérkezése után lapunk fog­
ja közölni.

A verseny alatt lebonyolításra kerül

úgy a leányok, mint a fiúk részéről: 
Futó számok, mezei futás, táv és magas 
ugrás, gerely, diszkosz és kislabda do­
bás, kosárlabda, villámtorna és a nagy­
váradi MÁV T. K.—Kondoros! T. E. I. 
osztályú bajnoki labdarugó mérkőzés.

A verseny a nagyváradi magyar spor­
toló ifjúság első nagyszabású megmoz­
dulása lesz. Ennek megfelelően a tár­
sadalom minden rétegét, a polgári, ka­
tonai hatóságokat és egyesületeket is 
bevonják a rendezésbe. A lelátó első so­
rát a sebesült katonák rendelkezésére 
bocsátják.

Finom italszesz
állandóan kanható

nagyobb tételnél árengedmény

Fazokas vendéglő
Gróf Csáky István utca 41.

Kiket kell soron kívül kiszolgálni 
a kereskedésekben és mészár­

székekben
Elvonják a kivételezési jogot a visszaélőktől

A kisméretű, de központi fekvésű 
városi uszoda használatától a jelen­
teit forgalmi adatok szerint — a ke­
resztény lakosság még inkább tartóz­
kodik, jóllehet ennek az uszodának 
éppen az volna a feladata, hogy a 
munkával elfoglalt és szabadidővel 
alig rendelkező keresztény lakosság 
vegye igénybe s itt a rendelkezésére 
álló rövid idő alatt felüdülve, munká­
ját tovább folytathassa.

Ebben azonban megakadályozza az 
« körülmény, hogy a fürdőzők kilenc-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
2922/1943. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Tudomásomra jutott, hogy a kereske­
dők és húsiparosok a soronkivüli jegyek 
kezelésénél követendő eljárásokat nem 
tartják be. Soronkívüliség tekintetében 
a következő rendelkezések vannak:

Soronkívüliséget élveznek a hadirok- 
kantak, hadiözvegyek, hadiárvák és va­
kok saját személyükre vonatkozólag. A 
hadhavonultak hozzátartozói akkor, ha 
a hadhavonultak családfenntartók vol­
tak. Azonkívül a terhes anyák. A fent 
felsoroltakon kívül soronki viil iségre 
senki sem tarthat igényt. A soronkívüli­
ségre jogosultak, — a terhes anyákat 
kivéve — a Közélelmezési Hivatalnál 
vöröses-harna soronkívüliségi jegyet kap­
nak. Zárolt cikkek árusításánál azok. 
akik ilyen soronkiviiliségi jeggyel hír­
nak. soronkivül mehetnek be az üzlet­
be, ha felmutatják a Közélelmezési Hi­
vatal által kiállított soronkivüli jegyet. 
A soronkivüli jegyen fel van tüntetve 
az a cikk. amelynek beszerzésénél érde­
keltek soronkívüliséget élveznek. A 
cikk megnevezése alatt 1—31-ig tartó 
sorszámok vannak függőleges vonalban.

7‘ ^ ül’ig tartó számok a hónap meg­
felelő napját jelentik. A kereskedő kö­
teles a soronkivüli jegy felmutatóját so-

DSszHöadás

Táncest a Szigligeti Színházban
Hédi és Margót Httpftier
9ftIánrlÍnLA7a'mÍi 0pcrl szó,ótáncosn5i csütörtökön, május 
láncolnak °r Schuman'Qrie°- Slavensky és Sirauszt

Jegyelővétel: Tompa Ferenc cégnél. Rákóczi ut 5. és a Német Lek­
torátuson, Schubert-utca 5. Telefon: 13-56.
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ronkivül kiszolgálni és a kiszolgálás 
megtörténte után a megfelelő cikk rova­
tában levő számok közül a kiszolgálás 
napjának megfelelő számával ellátott 
kiskockát átlyukasztani, hogy ezáltal a 
visszaéléseket megakadályozza. Azon sze­
mély, akinek a megfelelő cikk alatt levő 
napnak megfelelő száma már ki van 
lyukasztva, soronkívüliségre nem jogo­
sult. Példának okáért, ha május 16-án 
valaki húst vesz. a felírás alatt levő 16. 
számot kiszolgálás után a húsiparos kö­
teles átlyukasztani. Amennyiben a bús 
felírás alatti függőleges sorban elhelye­
zett számok közül a 16. szám már át 
van lyukasztva, úgy az illető hússziikség- 
ietét aznap már beszerezte, ígv sem so­
ronkívüliségre, sem pedig az illető cikk 
beszerzésére tovább nem jogosult.

Ismételten felhívom tehát az érdekel-

Kiket véglegesítettek 
Bihar vármegye 
tisztviselői közül

A m. kir. belügyminiszter Bihar vár, 
megye ideiglenes hatállyal kinevezett 
tisztviselői körül az 1942: XXII. t.-e. 3, 
§-a alapján Bihar vármegye törvényha­
tóságához dr. Osvaid Jánost vármegyei 
főjegyzővé, dr. Mányi Ferencet és dr. 
Szabó Lászlót vármegyei másodfőjegy. 
zővé, dr. Rojti Mihályt, dr. fíódis Gá­
bort, dr. Csernák Istvánt, dr. Dávid La­
jost, dr. Kiszely Aladárt, dr. Megyery 
Lórándot, dr. Pauliny Vilmost, dr. Lip­
tói Jenőt, dr. Tőkés Eleket, dr. Takács 
Józsefet, dr. Ormay Gézát, dr. Papp- 
szósz Károlyt vármegyei aljegyzővé, dr. 
Báranyi Sándort, dr. Pacsai Jánost, Sut- 
dúcán Trajant, dr. Tunyogi Jánost, Sol­
tész Kálmánt, és dr. Czumbel Károlyt 
vármegyei árvaszéki ülnökké, dr. Fé­
nyes Györgyöt a berettyóújfalui járás, 
Székely Sándort a eséffai járás, dr. vi­
téz Szép Sándort az élesd! járás. Fráter 
Jenőt az érmihályfalvai járás, dr. Mol­
nár Vincét a sárréti járás. dr. Cziffra 
Kálmánt a szalárdi járás és dr. Farkas 
Lászlót a margittai járás Jőszolgabirá 
jává, dr. Csabai Sándort, dr. Fráter Gyű 
1 át, dr. Péter Pált, dr. Veszprémy Zol 
tánt. dr. Mnriay Barnát, dr. Kutas Jó 
zsefet, dr. Csata Lászlót, dr. Vadai Ti 
vadar Zoltánt, dr. Darabos Pált, dr 
Knncz Pált, Andrássy Miklóst és dr 
Mata Józsefet szolgahiróvá kinevezte, 
(ad 41.899/1943. III. B. M. szám.)

Kormányrendelet egfyes sajtó­
termékek terjesztésének 

megtiltásáról
Egyes sajtótermékek terjesztésé­

rek megtiltása tárgyában a Budapesti 
Közlöny pénteki számában rendelet 
jelent meg. Eszerint, ha valamely 
Magyarországon előállított sajtóter­
mék tartalma a hadviselés vagy az 
állam érdekeit hátrányosan befolyá­
solja, az előállítás szerinti illetékes 
ügyészség a sajtótermék terjesztését 
megtilthatja. Ezt az intézkedést nem 
gátolja az sem, hogy a sajtóterméket 
a sajtóellenőrzésről szóló rendelkezé­
sek életbelépte előtt állították elő. 
sem pedig az, hogy a sajtótermék ter­
jesztésére a hatóság a miniszterelnö­
ki 8140—1939.. illetőleg az ugyancsak 
miniszterelnöki 5555—1940. számú

rendelete alapján engedélyt adott. Az 
ügyészség intézkedése ellen jogoivos- 
latnak helye nincs, de az ügyészség a 
sajtótermékek terjesztésnek megtiltása 
tárgyában hozott, határozatát hatályon 
kívül helyezheti, ha a sajtótermék tar­
talma a viszonyok megváltozása kö­
vetkeztében az említett' érdekeket már 
nem érinti hátrányosan. Amennyiben 
valamely sajtótermék terjesztését az 
ügyészség megtiltotta, annak előállí­
tója, szerzője, valamint terjesztésével 
foglalkozó személy köteles a birtoká­
ban lévő valamenyi példányt az ille­
tékes ügyészségnél letétbe helyezni. A 
rendelet életbelépett. *
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Szardíniára, Szicíliára, Krétára és 
Rhodosra terjednek ki a szövet­

ségesek támadási tervei
Újabb bolsevista támadásokat várnak a németek. 2532 repülőgépet 

veszítettek a szövetségesek Európa felett
(BJÍA DaUy Tde9raPh ««tat a szövetségesek jöven- 

„ö támadási tervei . Földközi.,engervidékén három pontra terjednek ki:
■ Srtrt!níár(,a;h 2 S* cUiára> 3- Kré tára és Rhodosra. Algíri jelentés sze- 

mt egy brit hadihajó támadást intézett Pantelleria szigete ellen
Reriittbó1 jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelnti; Az angolok és 

amerikaiak a Földközi tenger térségében, Európa fölött február óta 2532 re. 
pulőgápet veszítettek.

Genfből jelentik: (MTI) A Német Ti jelenti: Londonból jelentik- Az 
Exchange Telegrap jelentése szerint Wetherall altábornagyot, Ceylon katonai 
főparancsnokává nevezték ki. Elődjét nz Iránban állomásozó angol csapatok 
főparancsnokává nevezték ki.

Helsinkiből jelrAik: (MTI) Stockholmi értesülés szerint nem felel meg a 
valóságnak az a hír, hogy a Tuniszba n foglyul ejtett tengelycsapatokat Ame- 
rikába szállítják.

NcscfY csapatszálSiflásoköt hajt végre
a Szovjet

megtartani valamennyi állásukat. A 
keleti arcvonal egyéb részeiről nem 
érkezett be fontosabb jelentés. A 
légierő csütörtökön főleg a Kubán 
alsó folyása mentén összpontosította 
tevékenységét. A szovjet légierő 
amely az clmult héten érzékeny 
veszteséget szenvedett, csütörtökön 
a kubáni hídfőnél csak kisebb köte­
léket vetett harcba. Német gépek 30 
szovjet gép közül 18 gépet lelőttek, 
öt további gépet a légelhárító tüzér­
ség lőtt le.

Berlin. (Tnterinf.) A knbáni hídfő 
egész övezetében csütörtökön csak 
csekély harci tevékenység folyt. A 
szovjet felvonulási területén az utób­
bi napokban nagy csapatszállítások 
folytak. A bolsevista támadás meg­
ismétlődését várják német hadveze­
tőségi körökben. Német részről a 
szükséges intézkedéseket megtették. 
Nagyobb harcicselekményekre csü­
törtökön az egész keleti arcvonalon 
csak Liszicsanszktól északnyugatra 
került sor. Váltakozó súlyos harcok­
ban a német csapatoknak sikerült

Bone, Bougie és Fax bombázása
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Stimsnn hadügyminiszter kijelentet­
te, hogy az északamerikai második
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Beszolgáltatás! kötelezett­
ségük összesítését kérhetik 
a több ingatlannal rendel­

kező gazdák
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 2906—1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A 102.80z—1943. K. M. ez. ren­
delet értelmében tudomására hozom 
az érdekelteknek, hogy azok a gaz 
dálkodók, akik több község határá­
ban fekvő, kiilön-külön önálló gaz­
daságnak nem tekinthető mező- 
gazdasági ingatlanokon gazdálkod­
nak, kérhetik, hogy beszolgáltatás! 
kötelességüket ezen községek (vá­
rosok) közül az általuk megjelölt 
községben (városban) összesítve ál­
lapítsák meg.

Az ilyen irányú kérelmek f. hó 
19. napjáig nyújtandók be az illeté­
kes községi elöljáróságokhoz.

Egyben közlöm, hogy azok a gaz­
dálkodók, akiknek több önálló gaz­
daságuk van és azok egy vármegye 
területén feküsznek, a Közellátási 
Kormánybiztostól, egyébként pedig 
a Közellátásügyi Ministerium tói 
kérhetik 1943. év május 31. napjáig, 
hogy az egyik gazdasáukat terhelő 
beszolgáltatás! kötelesség egy részét 
a másik gazdaságra átírják.

Nagyvárad. 1943 május 13-án.
Dt Soós. $. k.. 
polgármester.

hadtestnek Tuniszban elszenvedett 
veszteségei súlyosak. Eisenhower tá­
bornok még nem küldte el a veszte­
ség-kimutatást.

Róma. (MTI.) A Stefani jeleni: 
Az olasz főhadiszállás 1084. közle­
ménye: A légierő kötelékei eredmé­
nyes légitámadásokat intéztek Boné, 
Bougie és Fax kikötője ellen. — A 
Tyrbeni tengeren egy német hajó 
egység elsiilyesztett egy ellenséges 
tengeralattjárót és a személyzet egv- 
részét foglyul ejtette. — Ellenséges 
többmotoros repülőgépek támadást 
intéztek Nápoly, Reggio di Calabria, 
Cagliari, Messina és Auguszta ellen 
és rendkívül súlyos kárt és vesztesé­
get okozott, különösen Cagliariban. 
amelyet két ízben is bombáztak. A 
légvédelmi ütegek 5 ellenséges gépet, 
a vadászok 7 gépet lelőttek.

Róma. (MTI.) A Stefani jeleni: 
A pénteki olasz hadi jelentésben em­
lített légitámadások során okozott 
áldozatok eddig megállapított száma 
a következő: Nápolyban 5 halott, 34 
sebesült, Cagliariban 10 halott, 56 
sebesült, Augusztában 19 halott, 41 
sebesült.

Berlin. (MTI.) Illeték ee hely 
közlése szerint Washingtonban Bence 
ismét minden erővel igyekszik elő­
térbe tolakodni. Vannak is bizonyos 
körök, amelyek támogatják. Ez a kö­
rülmény jellemző a jelenlegi helyzet­
re. Berlini körök gúnyosan állapítják 
meg, hogy Benes valósággal temet­
kezési vállalkozónak ajánlkozott a 
Szovjetunió áldozatainak eltakarítá­
sára.

Ti+ok
Nők tiszta teintjuket gyakran 
csak annakköszönhetik, hogy 
'emésztésükre kelló figyelme 
fordítanak. Kitűnő hatasaval 
Önnek is 
használ a

Churchill az Anglia elleni 
inváziót emlegeti

Hagy nehézségekbe ütközik az Eurőpa elleni 
angolszász támadás

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda diplomáciai tudósítója Írja: 
Churchill Washingtonban, elsősorban 
a brit honi véderőhöz intézett beszé­
dében Anglia elleni invázió veszélyé­
re utalt, amely mindaddig fennáll 
amíg Hitlert és a Hitlerizmust nem 
kényszerítették feltétel nélküli meg­
adásra. Kijelentette még, hogy a 
kontinensen a halálos harc ideje kö 
vetkezik, ha majd Nagybritannia se­
regének zöme támogatva az ameri­
kaiaktól. a tengeren át előre halad.

Churchill fejtegetései bizonyos mér­
tékig különösen hangzanak azután a 
győzelmi kiáltás után, amely a brit és 
amerikai közvéleményben Tunéziával 
kapcsolatban elhangzott Mintha most. 
már csupán arról Ienin-e szó, hogy meg. 
kockáztassák az ugrást a szárazföld-e 
Úgy látszik azonban, hogy a.z úgyne­
vezett szövetségesek Washingtonban 
egybegyült képviselői időközben rájöt­
tek az ilyen vállalkozás nehézségeire, 
hogy az ugrás a kontinensre olyan 
harcra vezetne, hogy kimentele szük­
ségképpen valóban halálos lenne arra 
nézve, aki ilyen kísérletre vállalkoznék.

Érdeklődéssel kell tudomásul venni 
a brit miniszterelnöknek azt. a vallo­
mását, amelyben a brit szigeteket, még 
mindig ostromlovaknak mondta és azt, 
hogy ezek ki vannak téve támadások, 
nak a levegőből és a. tenger felől. A né­
met tengeralattjárók és a német fegy-

Május 20-ig be kell jelenteni 
a lakásváltozásokat a közélelmezési

Hivatalban
Megkezdték a julius hó 1 -tő! esedékes élelmiszerjegy kiosztás

munkálatait
Nagyvárad thj. varos polgármes­

tere 2905—1943. szám alatt az, alábbi 
hirdetményt adta ki:

A városi Közélelmezési Hivatal 
1943 július hó 1-től szeptember 30-ig 
érvényes élelmiszer-jegyek kiosztá­
sának előmunkálatait megkezdette. 
A jegykiosztás pontos lebonyolítása 
végett felhívom a város lakosságát, 
hogy az 1943. évi március 1-től tör­

tént lakásváltozásaikat 
zési Hivatal 3. számú

a Közéi elme­
helyiségében 

legkésőbb folvó hó 20 ig szóban, 
vagy levelezőlapon jelentsék be, 
mert akik az említett idő után je­
lentik be. azoknak bejelentését a hi­
vatal már figyelembe nem veheti. 

N®—-várad. 1943 míjus hó 13-án 
Snós István s. k.. 

- polgármester.

vernem fojtó szorítása Churchill! még 
arra a vallomásra kényszeríti, hogy 
Anglia energiája a kis szigetterület ki­
elégítő élelmezésétől függ.

Mindent egybevéve Churchill beszé­
de kísérlet arra, hogy leszorítsa azokat 
a túlzott várakozásokat, melyeket az 
angolszászok -és szövetségeseik a hábo. 
rimák egyre nyomasztóbbá váló terhe 
alatt, a tunéziai közjátékhoz fűznek.

Churchill a tévolkeleti ügyek­
ről tárgyal

Bernből jelentik: (B. T.) Az egyik 
svájci lap washingtoni tudósítása sze­
rint Roosevelt és Churchill nem az 
európai invázió tervének kidolgozására 
találkozott, mert azt már Casablancá­
ban elvégezték. A mostani megbeszélés 
hir szerint a Csendes-óceeánra, Indiára 
és Kínára vonatkozik.

Bernből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A Neue Zürcher Zeitung wa­
shingtoni tudósítója Benes amerikai 
útjáról a következőket Írja:

Benes Churchill jelenléte miatt észre, 
vehetően háttérbe szorult. Hir szerint a 
szovjet, kormány ragaszkodik ahhoz, 
hogy a csehszlovák kormány, vagy an­
nak egvrésze Moszkvába költözzék. — 
Washingtonban meglehetősen hűvösen 
fogadták Benes terveit.

Kairóból jelentik: (B. T.) Casey brii 
állam miniszter által Kairóba egybehí­
vott középkeleti értekezlet, amelyen 
a szövetséges erők parancsnokait és 
diplomáciai képviselői vettek részt, 
négynapos tárgyalás után befejeződött.

TERVGAZDÁLKODÁS. A gazdára 
nézve feltétlenül szükséges jégbiztosí­
tás nemcsak a kalászosokra, hanem 
azokra a kereskedelmi terményekre, 
valamint ipari növényekre és olajtar­
talmú magvakra is köthető, amelye­
ket az idén már fokozottabb mérték­
ben kell termelnie. A jégbiztosítást 
idejekorán kell bejelenteni azért, 
hogy egyrészt a biztosítás alapján a 
korai károk is megtérüljenek, más­
részt azért, mert olyan terményeket, 
amelyeket már jégverés ért, biztosí­
tásra nem lehet elfogadni. Forduljon 
az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli fő 
ügynökségéhez: Szent László-tér 2.

rH

I

•1 •

MBMÜMBI Mi —BBM—B i*SUü.

t



■V

MAUTAK LAKUK Xfl. évf. — ftzonibat j943. máin*

Nem ok nélkül
ülünk a Római Katolikus Nöszövetség I légnek. A színpad mögött segítő, ti. 
Bihari Kerületi Központjának irodá- guló, rendezkedő mamák egy-egy ta- 
jóban. Csupa sugárzó naplény a szó- nácsát, utasítását a vállrándítások 
ba. A cinóberszínú muskátlik, mint özöne, a hetyke fejmozdulatok sere- 
meqannyi meggyulladt kis máglyák ge követi. S az eredmény? A kedves 
izzanak az obiakban, a tarka-barka mama még alázatosabban, még két- 
tulipáncsokor meg csupa kacagó vi- I ségbeesettebh lapulással kérlel, kfi- 
dámság. Odakünn a cserjésben me- | nyörög a csemetének, ahelyett, hogy
zitiábas kisluk majdani iutbaU-atlé- 
tókká edzik magukat. Rugdossák a 
nagy labdát, hemperegnek a fiiben, 
veszekszenek és kibékülnek, ahogy 
jő sorjában.

Mi idebenn hegyesre faragott ceru­
zával, a nagy fejtöréstől összeráncolt 
homlokká}, számot vetünk legköze­
lebbi rendelkezésünk, a „Szülök Is­
kolája" kiadásaival, lennivalóiyai.

Amikor a költség számsorai mind

a már jó régen bevált receptből, az 
egészséges anyai nyakteveshöt mérne 
ki egy adagot a kisasszony kának...

*

Finom, még fiatalosnak látszó, de 
már szürkülő hatóntéku, szarkaláb■ 
szemű édesanya ül előttem. Egyet­
len fiára terelődik a szó. Egy-kettő 
és beállhat a nösülés nagy eseménye.
Már előre félek, hogyan fogok tudni 

megosztozni a menyemmel a fiam te-

az

nagyobbra nőnek, megszólal csendben I iett", Elhallgatok, magam előtt látom 
az egyik kedves munkatárs: azt a megmérgezett boldogságéi,

— Nem okosabb dolog tenne, ezt a I jn(fuj^ életet, amely ezen a kérdésen 
pénzt jótékony célra fordítani. Ekko- I csúszott el egyszer, 
ra összeg, s a végén lesz-e egyáltalán 
érdeklődés?...

A lelkes tervezgetés megtorpant.
Ht nincs más hátid, meg kell győzni 
alaposan az értetlenkedőkel, hogy 
nemcsak az a jó, amit egy kinyújtott

Gyönyörűen átalakítva
Megnyílt
Nagyvárad legszebb kerthelyisége

EMKE-kert
Étterem és Sörözö
A korlátolt lehetőségek mellett is mindent elkövetek, hogy a 
efiagyérdemu közönség, amely több évtizedes vendéglátóipari 
működésemet kitartásával és támogatásával honorálta, ma is 
megkapja nálam ugyanazt a kényelmet, kellemes és finom 
légkört, amelynek megteremtését tőlem méltán elvárja, Na­
ponta Drehe r-Haggenmacher sörcsapolás. Kitűnő mi­
nőségű fajborok. Elsőrendű konyha. Minden este elsőrendű 
kombinált tánczene. Esős időben kellemes fedett helyiség.

Kovács János
Fiatal asszonybarátnfímmel járom a I együttesét, 

tavaszi gyönyörűségben pompázó ha- De a legeslegjobb lesz tudni, hogy 
talmas kert kanyargó útjait. Mögöt- a „Szülők Iskolája" nyomán mi is 
tünk kacarász, az 5 éves kisfiú. „Ma- I hozzájárultunk valamicskével, hogy a

kézbe teszek, hogy kenyér, vagy iu- I log'a™, egv,. zó,dbékát’ lazulni induló magyar fészkek meg.
,___ V_________________ _____ ......u. I Minden csupa élet, napfény és igeret | erősödjenek.

az árnyas kertben. Csak a kis asz- | aft/ a falragaszát olvassa, rőpcédu-
szonyka hangja jéghideg és úgy köp-

ha váljék belőle, hanem még nagyobb 
jó tud lenni az, ami mint szellemi 
közkincs fodrozódik tovább a társa­
dalomban, mint a hullámgyürü kari­
kái. És elkezdem felsorolni közelmúlt 
élményeim egy részét. Annyi lenne, 
hogy reggelig győzném a mesét, de 
csak néhányat kapok ki belőlük.

*

Tizennyolcéves fiatal leányka. Alig 
vonszolja magát. A szive tönkre 
ment. Pedig milyen egyszerű lelt vol­
na anyjának valamikor észrevenni a 
gyermek lúdtalpát. Egy betétes cipő 
és mennyi, de mennyi keserűségnek, 
fájdalomnak és bajnak lehetett volna 
elejét venni.

Spenótot főztek a minap egyik, fia­
tal asszonyoméknál. A drága táperőt 
magában foglaló levet elöntötték ró­
la. Régi, jó szokás szerint. így látta 
odahaza édesanyjánál. Csak egy-két 
ielvilágositó sz.ó kellene és tanács a 
spenót, sárgarépa és egyebek körül 
és a íiatalasszonyka fel tudná vele 
fokozni a keményen dolgozó férj, s 
a gyermekek izom- és idegerejét.

*

Az egy és fél éves kicsike lefekte­
tését végignézni külön élvezet annak, 
aki gyermektől távol, szellemi mun­
kában nyakig elmerülten töili nap­
jait. Minden kedvesen és rendben 
menne, de az utolsó ténykedés: vala­
melyik sarokból előkeriteni a „tyü- 
tyüt" (igy hívják olt ezt a mór félig 
agyonrágott cucJironcsot/) és ezzel 
szelíd szendergésre bírni a kisbabát. 
A legközömbösebb szemlélőből is ki­

lóját veszi, vagy szószékhirdetését
pan a szívemen, mint éles kő a tükör­
üvegen. „Nem, nem bírom tovább a 
durvaságot, a kíméletlen zsarnoksá­
gát. Mások előtt maga a megtestesült 
világfi, bennem pedig megölt min­
dent, ami régi szép és jó én voltam.
Agyontaposta a személyiségemet, az 
egyéniségemet... Meglásd, itt nem 
marad más megoldás, csak a válás, 
bármennyire is megvessem magamat 
ezért a gondolatért..

..Néni, néni... hozza csak vissza a
mamit ide énhozzám/" A kicsi a bé- Nagyvárad, májas 15. Amint előre 
káért kiáltja, de én egyszerre úgy ér- I látható volt, a berlini Állami Opera két 
zem, hogy valami képletes értelmet világhírű ezólótáncosnőjének csütörtöki 
nyert kiáltó kis hangja és visszafor- vendégjátéka iránt a legnagyobbfokú 
ditom a szép fiatal asszonyt a csikor- I érdeklődés nyilvánult meg. A rendelke- 
gó kavicsos utón a kicsike felé. | TéeTe á,!ó színházi jegyeket napok alatt

előre szétkapkodták, úgy hogy ma már 
csak kivételes esetben lehet az előadás­
ra egy-egy jegyet kapni. Ezt az érdek- 
ődéet mindenben megérdemli az a mű­

vészi teljesítmény, amelyet a híres
kesedéssel készülünk a május 27, 28, I H8p/n" fog nyújtani váró-
on ác 90 ; c nxi i i *jl J" a . sunk kozoneegenek. A híre« muvMzpar 29 és 30-1 „Szülők Iskoláié -ra. Ami-\ ». F
kor majd

Kiemelkedő művészi eseménye lesz 
városunknak a Höplner-müvészpár

vendégjátéka
Csütö'tökön érkezik Nagyváradra Hédi és Margói 

Höpfner, a berlini Állami Opera kél szólótáncosnője

Eddig az élmények. És már nem ki- 
csinykedünk, nem aggodalmasko­
dunk a pénz miatt, hanem ujrahegye- 
zett ceruzával és kimondhatatlan lel­
kesedéssel készülünk a május 27, 28.
29 és 30-i „Szülők lskolájá"-ra. Ami- i ... t .. ,

„ áélelőttonkmt lé, 10-toI r^zt ée kivétele6 tehetségével mindenütt
rí'Ln mcU t, » legforróbb sikereket aratja. A kritika
nyitása mellett sutonk-lozunk és hall- mindpnütt , ,eg„agy„bb elismeréssel, sőt
gátjuk a kedves Beöthy, Gagyi és lelkesedéssel ír szereplésükről.
Vájná doktor urak bölcs tanácsait a Ceak n(Mlány kiragadott példát hoznnk 
Szociális Testvérek Pray György-u. fel . nagy német lapok kritikáiból:

nagytermé-
A Münchener Neuesten Nachrich­

ten:

5. szám alatti házának 
ben. Délután pedig fél 5 órai kezdet­
tel Czikéné, Lovich Ilona, őr Báthory 
József és dr Nagy András tudásából 
és életbölcsességéből kortyolunk ma­
gunknak valót a premontrei gimná-

.... .............. , , , zium nagytermében Gyermekek le-
Z M ° ;TVU / JfZ t 9 S' “ Szünk uira’ akik egy-egy Óta közötti
tanítás jámbor szándékát/

Kétségbeesetten figyelem, nem egy, 
hem kettő, de igen sok helyen, hogy 
minden háború és nyomorúság dacá­
ba egy műsoros délutáni szerepkörben 
10*—12 éves leánykák többizben vál­
tott, saját költségen előállított jel­
mezben táncolnak:, forognak, tetsze-

Testvéri táncművészet. Hédi és 
Margót Höpfner a Birodalmi Színház­
ban A színpadhoz hozzánőtt, tapshoz 
szokott- ez a testvéri művészet, a moz­
gás tökéletes biztonságával, biztos ze- 

csengetésre kimegyünk levegőzni és I »^érzékkel és a legfinomabb ízléssel. 
erőt szippantani a nagy gesztenyék Áz est csúcsteljesítményei mindig aznagy gesztenyék 
alá a következő előadás érdekében. 
Milyen jő lesz egyúttal Csikyné 
Schippert Gitta szemléltető magyará­
zatát hallgatni a magyar dalról, zené­
ről és közben megélvezni az Immacu­
lata intézet énekkarának pompás

Blóz ZoltánnálValódi svájci órák feglg'H&l Ezüst dísztárgyak

Szí János utca 3. sz.
Modern ékszerek k^ésT^e és alakítása. Oratokot aranyból, 
platinából, ezüstből gyönyörű kivitelben készítek.

es teljesít menye 
együttes mutatványokban mutatkoztak 
kétségtelenül, ami nem jelenti azt, 
hogy a szólótáncok nem lettek volna 
ugyanolyan tökéletesek. mint pl.: 
Schumann Arabeskjében, amit Margót 
Höpfner finom, utolérhetetlen vonal- 
vezetéssel oldott meg és Hédi Höpf­
ner Grieg Sonatinája.

A művészet ilyen kétségtelenül fe­
gyelmezett kifejezése, amely mentes 
minden merevségtől, természetes. 
Egészen eredeti zenei érzékkel ren­
delkeznek és ez. az igazi német vonás 
ennél a két testvérnél, akik minden 
mozdulatot szabadon választanak men­

és harmonikusan olvasztják bele a rit- 
musba. Ezt láttuk a leheletfinomságn 
Isyrai arabeszkekben, tökéletes befe­
jezettségben a Fehér Synfoniában és 
a Strauss Császárkeringő jé-bea, amit 
a végén táncoltak. (René Prévot.)

A Hamburger Fremdenblatt így ír: 
Ha Strauss Császárkeringő-je fel­

csendül és a fehér pompában a lebe­
gő rytmusban megjelenik a testvér­
pár, megbabonázzák az embert és a 
híres WiesentahI nővérekre kell gon­
dolnunk. (Dr. Karl Schönewolf.)

A Völkischer Beobachter így ín 
Ez az ikercsillag, akik gyönyörű 

szépek, bájosak és igazán nőiesek, a 
művészet igazi csodái. A zenei és 
technikai megoldásaik utólérbetetle- 
nül tökéletesek. (Heinrich Stahl.)
A művészpár egyébként csütörtökön 

délelőtt érkezett Nagyváradra, ahol a 
német kolónia kedves fogadtatásban ré­
szesíti őket.

népművelési előadások 
a Tűzharcos Szövetség 

Otthonában
A Tűzharcosok csütörtök esti népmű- 

vélődési és nemzetvédelmi előadásának 
sorozatán f. hó 13-án tartotta meg dr 
Olasz Vilmos, a Kereskedelmi és Ipar 
kamara főtitkára előadását, melynek cí­
me: „A mi mindennapi kenyerünk“
volt.

A tűzharcosok dísztermét zsúfolásig 
megtöltő hallgatóság élvezte végig a 
lebilincselő előadást és lelkesen köszön­
ték meg.

Tudomásunk szerint ezen előadás foly­
tatása május 27-én lesz, míg május 23-án 
dr. Hlatky Endre főispán fog történelmi 
előadást tartani.

I áyVH;.f ik.Írül 1.; ;|

I

hallja, vigye sz.erteszéjjel a hírét, 
mint a tutótüzét. Te is, ő is, mindanyi 
nyian felelősek vagyunk a magyar 
élet alapsejtjéért: a családért.

Jöjjetek Édesanyák! Édesapák! Jöj. 
jetek a gyermekért, ki az ország leq. 
drágább kincse és szemeiénye!

SCHOLZ KLÁRA

t
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Haefövátad HepSsißß 5&att& a tépi sbHuUtútium udv&táu vatta

mUóU eUtefyeaéséi
Nagyvárad, május hó. 

Három nyeszlett fenyőfa takarja el 
d régi szeminárium udvarán azt a ko­
pott, öreg Szent Lászlo-szohrot, ame. 
lyet a megszállás idején az ott elhe­
lyezett román internátus vezetősége 

I „kályhapucóló ezüst" festékkel má- 
zoltatott be és amelyet primitvségé- 
ért és kopottságáért helyeztek oda 
1892-ben.

Így lelejtenek el mindent nálunk 
az emberek.

Pedig a krónikásnak volna egy pár 
szava a szoborról..

1738-at írtak abban az esztendő­
ben. Még csak 46 éve, hogy a török 
félhold lehanyatlott a váradi vár 
bástyájáról, amikor a török őrség ki- 
vonult a várból és elhagyta a telje­
sen romokban heverő várost. De már 
1723-ban áll az Újvárosban a székes- 
egyház, a mai Szent László plébánia- 
templom s vele szemben a mai vá­
rosháza helyén a püspök lakása. A 
város ujraépül és életre kap.

Mily nehéz esztendőket él át a 
város lakossága. Köröskörül a vidé­
ken dühöng a pestis; a váradiak ret­
tegnek: a rém vájjon mikor fogja 
őket megtizedelni. Az ország határán 
pedig — az egykorú káptalani jegy­
zőkönyv szavaival — dúl a ,,modern" 
háború.

Es ebben a válságos időben, ami­
kor Várad jóformán még ki sem he­
verhette teljesen a török okozta se 
beket, iogadalmat tesz a püspök és a 
káptalan. Megfogadják, hogy szobrot 
emelnek Szent László tiszteletére, aki 
az egyházmegye és város védőszent 
je, a káptalan pedig megfogadja, 
hogy a szent király ünnepének vigi- 
liáján böjtölni fog örök időkre. Így 
esedeznekü a szent király oltalmá­
ért, védje meg városát a pestis pusz­
tításától és népét a háború borzai 
maitól. A kanonokok egyenkint 50— 
50 rénus-forintot ajánlanak fel a szo­
bor költségeire, mig a püspök 500 
forintos alapítványt tesz dz évenkint 
oktávával megtartandó könyörgő áj- 
tatosság költségeinek a fedezésére.

1739 júniusában már áll a szobor. 
Szent László napján az ünnepi szent­
mise után a püspök és a káptalan 
követve a hívek nagy seregétől, kör­
menetben vonulnak a székesegyház­
ból a szobor elé. Útjukban a lorel- 
tói litániát éneklik és a Szent szobra 
előtt könyörögnek a békéért, a pes­
tistől való megmenekülésért. Ugyan­
ezt a könyörgő ájlatosságol megis­
métlik a rákövetkező hét minden 
napján délutánonkint és az ünnep ok­
láváján ezt maga a. megyéspüspök, 
gróf Csáky Miklós tartja magyar­
nyelvű szentbeszéd kíséretében.

Mindezt az egykorú káptalani jegy­
zőkönyv őrzi...

*

Verte az eső, fújta a szél, kikezdte 
a fagy az ősi szobrot ott a város piac­
terén, ahol 151 évig állta az idő pusz­
títását, amikor végre váradujváros 
plébánosa 1890-ben Jedlicska kano­
nok alapítványának a jövedelméből 
kijavíttatta a szobrot.

De ugyanebben az évben Rácz Mi­
hály főjegyző felvilágosító adatokat 
kér a püspöktől a szobor történetére

vonatkozólag, majd 1891-ben a város 
akarja a teret újrarendezni s ezért a 
szobrot más helyen óhajtja felállítani 

Schlauch Lőrinc püspök és a káp~ 
tálán ismét nemes áldozattal oldja 
meg a kérdést. Közösen megajándé­
kozzák Váradat a ma is meglévő szo­
borral. 1893 szeptember 10-én áldja 
azt meg az akkor már bíboros-püs­
pök. Szent László 1923-ig állt őrt a 
róla elnevezett tér közepén. Hány és 
hány magyar zarándokolt el oda na- 
uponta imádságos lélekkel és erősó 
dött meg hitében, a felszabadulás re­
ményében/...

Ekkor értesíti a polgármester a 
püspököt, hogy Ferdinand román ki 
rály szobrát helyezik a tér közepére 
s ezért a Szent László szobrot a va­
ros a püspökség rendelkezésére bo­
csátja. Ez ügyben Karácsonyi János 
v. püspök válaszol:

,,Nagyvárad város polgármeste­
rének. Helyben. F. hó 22-én tett 
szóbeli előterjesztésére tisztelettel 
válaszolom, hogy a nagyváradi ró­
mai katolikus püspökségre és káp­
talanra vallási és erkölcsi lehetet­
lenség közreműködnie e város fő­
terén álló és 1892-ben vallási szer­
tartással megáldott, a hívek vallá­
sos tiszteletének ünnepiesen átadott 
szobor lebontásában és eltávolítá­
sában.

Ha azonban Nagyvárad város 
elöljárósága vagy a királyszobrot 
felállító bizottság e szobrot, nem 
tekintve azt sem, hogy az egyúttal 
a város alapítóját és védőszentjél 
ábrázolja, mégis lebontatja és an­
nak alkatrészeit hiány nélkül a ró­
mai katolikus püspökségnek ren­
delkezésre bocsátja, a püspök és 
a káptalan gondoskodni fog, hogy 
e szobor a római katolikus székes- 
egyház előtt felállittassék.

Nagyvárad, 1923. junius 28.
Kiváló tisztelettel

Karácsonyi János dr v. püspök“.

Azóta a székesegyház előtt áll a 
vártán a szent király. Volt idő, ami­
kor nagyon féltettük, mert a fején le­
vő magyar korona szálka volt bizo­
nyos körök szemében, de a Minden­
ható megkímélt minket attól, ami 
Szatmárott bekövetkezett, ahol a két 
árpádházi szentnek a székesegyház 
bejáratánál felállított szobrát össze­
törték bizonyos felelőtlen elemek.

Várad legősibb szobra pedig 1892 
óla ott szerénykedik a három fenyő­
fa mögött. De azért vádol. Hol van az 
ősi buzgóság, kegyelet?...

Newyork legforgalmasabb részé­
ben, bcékclve a felhőkarcolók közé, 
egy temetőt őriznek. Azt a területet 
nem aknázhatja ki semmiféle modern

kapzsiság. Nem szépíthetik mindenlé. 
le jelszavak varázshatása alatt. Meg­
őrzik sértetlenül, gondozzák, mert ott

nyugszanak a városalapitó első kitele­
pültek hamvai. Kegvelettel őrzik és 
nem exhumálják. Miért?

Tanuljunk, a példa oklat. A ma­
gunkét, legyen az bármily szerény 
dolog is, becsüljük, óvjuk, féltsük, 
mert az a mi történelmünk egy da­
rabja.
,,Dicsérjük magyarok szent László

kerált
Rizonv érdemli mi dirséretönköt..."

FOLLMANN GÉZA
teológiai rektor.

Méhészek! Műlép,
méhészeti felszerelés 
állandóan raktáron «JHSREfc.'' Sir.FFVStB

Telexy utca 21.

Húszezer zsákban szállítják Budapestre 
a leventék gyűjtésének eredményét

Példás gondossággal végzik a gyűjtést a leventék
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Húsz- 

ezer zsákban jön Budapestre a leven­
ték által gyűjtött rongy. Május végéig 
tart a leventék tavaszi rongy1 gyűjtése 
országszerte. A legkisebb falvakból is 
folyamatosan szállítják a hadiipar szá­
mára nélkülözhetetlenül szükséges tex­
tilhulladékot a járási parancsnokságo­
kon levő gyűjtő- és csomagolóhelyről. A 
Budapestre való felszállítás megkönnyí­
tésére 20.000 darab .egyforma új zsákot

ta 40—50 helyről érkezik többezer ki­
logramm háztartási rongy. A központi te­
lepen nyomban kiürítik és újból vissza­
küldik a vidéki gyűjtőhelyekre, mert 
egymást érik a sürgetések, hogy a szét­
küldött zsákok nem elegendők. A köz­
ponti telepen már folyik az eddig beér­
kezett több vagon vidéki rongy osztá­
lyozása. A leventék kellő gondossággal 
végzik, a gyűjtés munkáját. Ennek ered­
ménye, hogy a begyűjtött rongy jelen-# - - - ---- j -7

Küldtek szét a vidékre, ahonnan napon-tős része kiváló minőségű

Hogyan menekült meg egy olasz 
katona a? üí&sz hadifogságból

Kegyetlenül hónnak oz angolok az olasz hadi oalyokkol

Rómából jelenük■ A Parma-beli 
Busseto-bó] való Irmo Ferrari nevű 
olasz katona 1942. junius 1. óta, hogy 
az angolok fogságába esett az egyip­
tomi arcvonalon, nem adott azóta ma­
gáról többé élet jelt Nem adott egé­
szen mostanáig. Most azonban a Fer­
rari családhoz jó hir érkezett: a fo­
golynak hosszas hányódás és megpró­
báltatások után sikerült újra olasz 
csapatokra találnia, ismét övei köré­
ben van. Az angol hadifogságból ki­
szabadult Ferrari elmondotta, hogy 
mindjárt fogságbasése után egy az 
egyiptomi Alexandria és Kairó között 
levő koncentrációs táborba vitték. II t 
amit enni adtak, az élvezhetetlen volt. 
a vizet pedig úgy osztogatták ki, mini. 
valami drága kincset. Innen aztán egy 
másik, legalja fogolytáborba kerüli, 
ahol egy angol tiszthelyettes boloz- 
tatta a foglyokat, majd Szuezben hajó­
ra rakva Dél-Afrikába vitték. A fog­
lyokat szállító gőzösön még ennél is 
gyalázatosabb volt az olasz hadifog­
lyok sorsa. Reggelire egy bádogcsaj­
ka teának nevezett lőrét kaplak az 
olasz hadifoglyok, délre egy darabka 
kenyeret és két szem krumplit vetet­
tek oda nekik, mig este az e.gész va­
csorájuk nem volt más, mint egy csaj-
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Minden vasárnap zenedéimén
Horváth Koka József cigányzenekara muzsikál

Figyelmes kiszolgálás Telefon 18-50

ka tea, kis darab kenyérrel. Harminc 
napig tartott ez a szrönyüséges koszt. 
Egy hónapi hajóút után érkezett meg 
Ferrari a Fok-városba, miután 60 fo­
kos hőségben áthaladt az Egyenlítőn. 
A Fokvárosban való tiz napi veszte­
getés után a gőzös folytatta útját a 
kanadai partok felé. Az Atlanti óceá­
non való átkelés közben azonban kü­
lönös dolgok adódtak elő. A lesben 
álló olasz és német tengeralattjárók 
támadást intéztek a hajó ellen a bra­
zíliai partok magasságában és két 
torpedólövéssel elsülyesztették. A ha­
difoglyokat őrző őröknek közvetlenül 
a hajó megtorpedózása után első dol­
guk volt, hogy lezárják a felvezető 
ajtókat a fedélzetre, s ilyenképpen a 
lenn összezsúfolt száz és száz hadifog­
lyot biztos és szörnyű halálra Ítélték. 
Szerencsére Ferrarinak sikerült a fe­
délzetre jutnia, miközben a hajó már 
sülyedóben volt és vészjeleket adott 
Néhány fogoly olasz katona szintén 
ki tudott valahogy szabadulni a hajó­
fenékről és a tengerbe vetnie magát, 
ezekre azonban, mig a tenger hullá­
maival birkóztak az életükért, az an­
golok tüzet zúdítottak és többet a 
menekülök közül megöltek. Ferrarj- 
nak, akit nem ismertek fel, sikerült 
az egyik leeresztett mentőbárkára fel­
kapaszkodnia, a rajtalevö angolok 
másnap reggel ráismerve, visszadob­
ták öt a tengerbe. Szerencsére hama­
rosan egy másik bárka tűnt fel a lá­
tóhatáron, amelyen megmenekült olasz 
bajtársaira talált. Két nap és két éj­
szaka hánykolódtak a hajótöröttek a 
viharzó óceánon, mig végül egy né­
met tengeralattjáró reájuk nem buk­
kant és fedélzetre nem vette őket
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Mecsér András a mogyor-némel Keresltedelmi Kamara elnöke !

Európa ellátása
Indítványok az európai mezőgazdaság intenzivebbé tételére

(Megjelent az európai főis 
kólái ifjúság lapjában. Szerk.)

Európa szabadságharca annak a fel­
ismerésére vezette az európai népeket, 
hogy közös érdekek kötik össze és hogy 
a közös termelési és teljesítményi fe­
gyelem alkotja Európa hatalmának meg­
ingathatatlan alapját. Ennek az alapelv­
nek az új Európa önellátása szempontjá­
ból is érvényesülnie kell.

Jelenleg még úgy az élelmiszerkon- 
zum, mint a termelési teljesitmények te­
rén nagyarányú eltolódások és arányta­
lanságok észlelhetők. A földművelés 
szempontjából a termelési teljesítmény 
terén Németország, Belgium, Hollandia 
és Dánia vezetnek. Ezek az országok 
példát mutatnak a többieknek úgy a 
termelés intenzitásának, mint technikai 
fejlettségének szempontjából. Német­
ország példát mutat még a termelő erők 
megszervezésének szempontjából is.

E fejlettséghez viszonyítva a délkelet- 
és keletcurópai népek elmaradtak. Dcl- 
kclcteurópa népei Magyarország, Horvát­
ország. Szerbia és Románia az 1931— 
1935. években még az akkor egyáltalá­
ban nem magas termelési átlagot sem 
érték el. A búza, rozs, burgonya és cu­
korrépa aratási átlaga szempontjából a 
délkeleteurópai népek teljesítményük 
nagysága szerint a következő sorrendet 
alkotják: Magyarország. Bulgária, Jugo­
szlávia. Románia és Görögország.

A délkeletcurópai népek ,termelési tel­
jesítményüket nehézségek nélkül leg­
alább 25°/o-kaI megnövelhetik, ami az 
1937. évi termelési adatok szerint már 
a gabona szempontjából is 7 millió ton­
na többletet jelent, vagyis azt. hoay ki­
viteli fölöslegük 4 millió tonnáról 11 
millióra növelhető. Kcleteurópa terme 
lési teljesít menyeinek felfokozása az el- 
ső — a jövő évre már megérő gyümöl­
cse — a háború által megkívánt áldoza­
toknak.

Keletcuiópa gazdasági bekapcsolása 
áltál a földművelés céljaira fc'haszna1- 
ható terület 5.04 millió négyzetkilomé­
terre növekszik. Ha ezt.az egész terü­
letet a német mezőgazdaság színvonalára 
emeljük, akkor az új Európa könnyedén 
eltart egy milliárd embert. Ez azt ie'en- 
ti. hogy az új Európa lakosainak száma 
megkétszereződhet.

dasági termelésre hatnak vissza. Éppen 
ezért az erdősítés nem függetleníthető az 
európai önellátás kérdésétől.

A mezőgazdaság és az élelmiszergaz 
dálkodás főkérdései közül a követke 
zőkre kívánom ráterelni a figyelmet.

A különböző területek mezőgazdasá 
gi Használhatóságának és a hasznaiba 
tóság különböző lehetőségeinek áttekin 
tése végett egységes vizsgálati módsze 
rek alapján készített európai talajmi 
nőség térképére van szükség. Egyelőre 
elégséges volna a meglevő talajminőség 
térképek adatainak egységes szempontok 
szerint való összeállítása.

1
Európában már a Szovjet és a Ba'ti 

államok nélkül is 46 millió mázsa bú­
zát termeltek. Ennek 46 millió tonna fo­
gyasztás felelt meg. Kétmillió volt lellát 
a hiány. Ez a hiány csupán Franciaor­
szág eddig parlagon heverő területeinek 
felhasználásával is eltüntethető. Europa 
mezőgazdasági termelésének cvről-cvre 
nagyobb forradalmi ütemű fokozásával 
nagy mennyiségű fölösleg érhető el. A 
termelés forradalmi ritmusú fokozása vé­
gett azonban az egész me/őirazdasig 
egységesen alapozandó ne».

A feladatok közül, melyek megoldá­
sa 3 termelés fokozásához vezet esv- 
előre csak az ipar szempontjából nagy­
jelentőségű erdő- és fa-gazdálkodást em­
lítem meg. elsősorban azért, mert az er­
dősítés befolyással van a klimatikus vi­
szonyokra, ezek meg ismét a mezőgaz-

A vízgazdasági kérdések 
(alános folyószabályozással

csak az i 
elek-

Kávétiázakbfir »- 
* Magyar Lapok el

eudégiökben kArv

(romos energiagazdálkodással kapcsolat 
ban oldhatók meg. amelynek elsősorban 
a többtermelést és a mezőgazdaság me- 
chanizálását szolgáló áramellátást kell 
tekintetbe vennie. A vizierőkben gazdag 
országok energiafeleslege erre a célra 
készített kontinentális áramhálózat út­
ján a vízierőkben szegény országok ren­
delkezésére bocsátandó. A mezőgazda­
sági termelés egységes fokozása érdeké­
ben n'em elégséges a különböző fajtájú 
értékes műtrágyákat továbbfejleszteni, 
hanem egyidejűleg az istálló- és zöld­
trágya feldolgozása is fokozandó. Ezzel 
párhuzamosan fejlesztendő az intenzív 
talajmegmunkálás és a még fel nem 
használt vagy nem teljesen kihasznált te­
rületeknek szisztematikus talajjavítása. 
A népeknek a mezőgazdaság bármely 
ágában való együttműködése az új Euró­
pa termelésének fokozását eredményezi. 
Ezt a célt szolgálja a növénykísérleti 
állomásoknak együttműködése, a nemes 
magok cseréje, valamint a tenyésztés és 
a keresztezés terén és a klimatikus viszo­
nyokkal kapcsolatban nyert tapasztala­
tok kicserélése.

Egész Európában a mezőgazdaság gé­
pesítésére van szükség, hogy a termelés 
elérje a csúcspontot. Evégett szükséges 
a fokozott követelményeket kielégítő me­
zőgazdasági »»épek és gépalkatrészek egy­
ségesítése. Javítóműhelyek és alkatrész- 
raktárak egyésges terv szerint és meg­
felelő számban állitandók fel. A mező- 
gazdasági állatállomány minőségi értékét 
es mennyiségét fokozza a tcnvészllatál- 
lomány minőségi értékét és mennyiségét 
fokozza a tenyészállatok tervszerű cse­
réje. Az állategészségügyi és növénykí- 
»'érleli állomások együttműködése a leg­
modernebb kémiai eszközök f elhaszná­
lása által elősegíti az állat és növény- 
állomány kórokozóinak s a járványok­
nak leküzdését.

A termelési területek kihasználása te­
temesen fokozható azáltal is, hogy az 
állati eredetű táplálék helyett a növé­
nyi táplálékra fektetünk súlyt. Az álla­
ti eredetű élelmiszer előállításához há­
romszor akkora területre van szükség 
mint az ugyanolyan k N ri a értékű nö­
vényi táplálék kitermeléséhez. Tekintet- 
be veendő hogy a főzelékfélék terme­
lése a terület legintenzívebb kihaszná­
lási módja közé tartozik. Száz négyzet- 
météren megfelelő termelési módszerek- 
ke, annyi főzelékféle termelhető, hogy 
abból egv öttagú család évi 
szükséglete fedezhető.

Európa 4 millió tonna étolajsziikség- 
'etének fedezéséről is gondoskodni kell. 
E tervek egységes és hatásos megvalósí­

tása végett egész Európa mezőgazdasá 
gátiak egységes elvek szerint kell mű 
ködnie.

vitamin-

A termelés fokozását közvetlenül szol 
gáló intézkedések mellett nem kevésbé 
fontosak azok a szabályok, amelyek 
mezőgazdasági munkára és a termények a 
elosztására vonatkoznak. Egyes országok 
mezőgazdasági munkástöbblete oly or 
szágokban végezhet hasznos munkát 
amelyeknek hiányuk van mezőgazdasági 
munkaerőkben. így például Délkelet 
európa népei éveken át két és félmil­
lió mezőgazdasági munkást kölcsönöz­
hetnek részint Németországnak, részint 
Keleteurópáuak. mások hasznosíthatják 
magukat az 1.65 millió hektárnyi rno 
esár lecsapolása. 2.59 millió hektár Ön 
tözése, folyók szabályozása és 2.38 mii 
lió hektár területet elboritó árvizek é< 
belvizek megelőzése által.

A piac állandó biztosítása és ellen­
őrzése végett minden népgazdaságban 
mezőgazdasági kartel, illető ’eg szindiká­
tus alakítandó. Ezeknek az egész konti­
nensen szerves és egymással összefüggő 
rendszert kell alkotniuk.

Sok függ a mezőgazdasági munkások 
szisztematikus kiképzésétől. E tekintet 
ben előnyös a népgazdaságok vezetésé 
gei által közösen kidolgozott tervek sze­
rinti egységes iskolázás, valamint a gaz 
dák cseréjének megszervezése, a tapasz­
talatok kicserélése és kiértékelése cél­
jából,

így például tapasztalt holland és dán 
gazdák intenzív gazdaságokat és állat- 
tenyésztő telepeket rendezhetnének be 
Délkelet- és Kelcteurópában, mely a ta­
karmányszükségletet fedezi. Ilymúdon 
egész Európában a mintaüzemek háló­
zata alkotható meg. amelyek a többi üze­
mek számára követendő példát mulat­
nak és ösztönzést jelentenek. A .erme- 
lési teljesítmény nem merülhet ki üres 
szavakban, megfoghat. eredményekben 
kell megnyilvánulnia.

A föld- és birtokadózási rendszernek 
a mezőgazdasági üzemek valóságos tel­
jesítőképességéhez kell alkalmazkodnia.
A megállapított teljesítő kapacitást meg­
haladó teljesítményű üzemeknek erősen 
csökkenő adókulcs alapján nagy adóked­
vezményben kell részesülniük, olymódon, 
hogy minden kerületen belül egy gazda 
a teljesítményi versenyben elért maxi­
mális eredménye alapján adószabadságot 
élvezzen mindaddig, amíg ő az első. 
Ennek a feltételét alkotják a népgazda­
ságokon belüli cs az egész Európa nagy­
térgazdálkodásban megszervezett telje­
sítményi versenyek.

A termelés fokozásának előfeltétele a 
biztos és szabályozott piac és a szilárd 
árak. A népgazdaságok piacrendjén 
alapszik az európai piac rendje, amely 
viszont a népgazdaságok egymással ösz- 
szeegyeztetett hosszú lejáratú termelé­
si terveit és az áralakulásra vonatkozó 
jogi szabályoknak egész Európában való

egységesítését teszi szükségessé. Av*. 
gett, hogy az élelmezés a soványabb 
esztendőkben is biztosítva legyen, j|.
talános európai takarék gazdálkodásnak 
kell állandóan és egyenletesen biztosíts- 
nia az élelmiszerellátása és a szilárd 
árakat. Európa minden részében egy évre 
való búza, zsír. szalonna, hús és kon 
zervek tartandók tartalékban, hogy fe. 
lesleges szállítási költségek lehetőleg ne 
legyenek.

A tejüzemeknek és a konzerviparnak 
a termelési terület közvetlen közelében 
való elhelyezése, a transzportnehézsége, 
két és a szállítási költségeket lényegesen 
csökkenti. Hasonlóképpen megkönnyíti 
a szállítást Európa minden része felé 

vízi összekötő utaknak és a vasutvo- 
nalaknak tervszerűen kiépített hálózata 
A hús, hal, gyümölcs és főzelékkonzui 
mok megóvása és biztosítása végett hűtő- 
házak láncolata építendő ki a terme- 
lótól a fogyasztóig, amelyek ezeket az 
életfontosságú termékeket megmentik a 
megromlástól. Az új Európa tervszerű 
termelése és élelmiszergazdálkodása sok­
ágú szerződésekkel biztosítandó.

4|
Megállapítható tehát, hogy az európai 

életszínvonal emelkedése elsősorban a 
kontinens mezőgazdaságának és élelmi- 
szergazdálkodásának megszervezésétől 

függ. Tekintetbe veendő azonban, hogy 
a mezőgazdasági termelés nem gyorsít­
ható meg ugyanolyan mértékben, mint 
az ipari, mert nemcsak egy egyszerű 
üzemi kalkulációtól függ, hanem úgy a 
népgazdaságok között, mint a nagy- 
térgazdálkodáson helül szerves együtt­
működést, a tapasztalatok kicserélését 
és egységes alapelvek érvényesülését 
tételezi fel. A mezőgazdasági termelés 
nem egyszerű, hanem több ismeretlen 
egyenlet, amely az európai népek me­
zőgazdasági vezetői által közösen old­
ható meg. Úgy a mezőgazdasági terme­
léshez, mint az élelmiszergazdálkodás­
hoz kontinentális átmeneti terv, vala­
mint egy hosszúlejáratú béketervezet 
szükséges a háború utáni zavarok elke- 
ülése végett. Egy európai mezőgazdasá- 
i és élelmiszergazdálkodási központ 

feladata volna a kontinentális célok, el­
ek, módszerek kidolgozása és végre­

hajtó és ellenőrző szervek kijelölése. Az 
egyes népek feladata viszont, hogy az 

Európa önellátását tökéletesen biz­
tosítsák.

A legsürgősebb feladat Európa mező- 
gazdasági ^emelőerejének totális moz­
gósítása, hogy ezáltal már a következő 
gazdasági évben az adott lehetőségeken 
belül a legjobb eredményt érjük el. Még 
sok termelő erő parlagon hever, még 
*ok mulasztás történik, azonban igazo­
lódni fog. hogy minden kérdés megold­
ható. A rendezett, összeegyeztett, egy­
mást feltételező tevékenységek beosz-' 
fásának fontos szerep jut ezen a terüle­
ten. Ez jelenti az első lépést a béke- 
azdálkodáshoz.

tiármi]ven

I íisfatlaii
adásvétel, csere vagy bórlet-
íigvbcn bizalommal kéresse fel

IfíEZEl ingatlanforgalmi irodát
fianv Sándor U 19. Telebui 27—íO

valódi sváfei órák

Turul, invár, Levente és Honvéd

Viktor
szakképzett órásnál.

/
Árpád

Rákóczi-ut 3.

fiit IúLírnttn j



XII. évf. Szombat. 1943. májút 15. MAGYAR LAPOK

tavaszi
pillanatfelvételek

Fényes sugarakban ömlik a ma/usi 
nap. Mindent bearanyoz. Az utcát, a 
virágzó vadgesztenyefákat, az erkélyt a 
bátortalan apró muskátlikkal és en 
gém is.

Ebédutáni lusta csend úszik a leve 
góbén. Az utcán alig jár valaki. Az 
utolsó iskolásgyermek az előbb fordult 
he a kisutcára, önfeledten lóbálva a 
rajztömbjét. Biztosan éhes volt, mert 
nagyon sietett.

Figyelem az utcát, az alig mozgó éle­
tet. Furcsa, ostoba játék jut az eszem­
be. Nézegetem az emberek arcát és pró­
bálom kitalálni, melyikük boldog, me­
lyikük boldogtalan.

Három alak közeledik nagyon lassan. 
Fiatal asszony, öreg anyóka és esy apró 
kis legény. Kfit vagy három éves lehet, 
Misinek hívják. Ezt. onnét tudom, mert 
mindig megáll, hangosan sir, azt akarja, 
hogy ölbe vegyék, Egészen kivörösödik 
a keserűségtől és görbe, ügyetlenül to­
tyogó lábacskáit megfeszítve ordít:

— Misiké fáradt, Misiké nem akar 
menni!

A fiatalasszony kérleli, majd szigorúan 
rászól, mikor ez se használ, méregbe 
jön és kettőt, hármat ráüt a parányi 
barna nadrágra. De Misiké jellem és 
nem mozdul. Anyuka megy előre és 
ígéri, hogy küldi a rendőrbácsit, aki a 
rossz gyerekeket börtönbe szokta zárni. 
Semmi eredmény. Háromfelé szakadnak. 
Elől megy következetes komolysággal az 
asszonyka, hátul áll Misiké, kettőjük 
közt hátra-hátra nézve ballag nagyanya 
nagyon las,an. Ő közvetít a kél hara­
gos közt. Igazi diplomata.

A hadviselő felek közül egyik sem en­
ged. Mindegyik biztos a dolgában. Már 
akkora a távolság köztük, hogy alig hall­
ják egymás szavát. Most vagy anyuká­
nak kell visszafordulni, vagy Misiire fog­
ja magát meggondolni és előre szalad. 
De egyik sem történik, hanem itt lép 
közbe a diplomácia.

Az anyóka félve előre kémlel, nézi a 
Szigorú pedagógus leányát, azután, mi­
kor azt hiszi, hogy nemlátja senki, öreg 
lábaival megindul a rosszcsont kisunoka 
felé. A következő pillanatban a csatát- 
nyert legényke sugárzó arccal utazik 
nagyanya ölében. Boldogan összenevet­
nek, fütyölnek a világra. A cinkosok.

*

Napbarnított, nagybajuszu öreg ható 
na fordul be a kapun, a trafikba igyelt 
szik. Jó hoszú idő múlva jön elő, leve­
lezőlap van a kezében. Biztosan most 
írta a kiscsaládnak. A postaládába akar 
ja bedobni a frissen írt sorokat. Elő­
ször gyanakodva, körülményesen meg 
vizsgálja a ládát. Megtapogatja kétfclől 
a nyílást, oldalt az odafestett szép pe 
csétes levelet, elöl a kis táblát, amelyre 
ráírták, hogy mikor szedik ki legköze­
lebb a láda tartalmát. Még kétszer kö­
rüljárta a „terepet“, mintha azon törné 
a fejét, hogy melyik felén dobja be az 
otthoniaknak szánt üzenetet, hogy biz­
tosan meg is kapják. Végre emeli a ke­
zét. Már nzt hiszem, hogy véget ért a 
fontos művelet. De nem. Még előbb a 
szívére szorítja a lapot, azután megcsó­
kolja és úgy tolja be gyengéden, majd­
nem simogatva a nyíláson. Mikor elké­
szült. keményen megfordul és katonás 
léptekkel eltűnik a laktanya irányában.

koporsót. Hasonló kinézésű, szomorú 
asszony baktat utána, kezében néhány 
szál hervadt orgonát szorongat. Talán 
találta valahol a halódó virágokat, 
vagy leszakította egy bokorról, mikor 
senki se látta. A kicsi halottnak szánta, 
hogy ne legyen minden disz nélkül a 
koporsója. Könnyteleniil lépkednek, 
mintha azon gondolkoznának, hogyan 
lehetséges az, hogy a virágok éppen úgy 
illatoznak, mint tegnap, mikor még a 
gyermekük rájuk mosolygott. Ma pedig 
hangtalanul, hidegen alszik a négy desz­
ka mögött. A világ nem változott sem­
mit, csak bennük tört Össze valami. . . 

*
Hangos zsivaj deríti fel a szívemet. 

Négy apróság közeledik- féktelen jó­
kedvvel, a kezükben tejjel telt üveg. Az 
ingyen-tejet viszik a napközi otthonból. 
Olyan zajosak, mintha Lecsíptek volna 
a drága fehér nedűtől. Az egyik, egy 
lenhajú mezítlábas kis vasgyuró nagyo­
kat húz az üvegből, miközben rámsan­
dít, hogy látom-c? De jaj! Nem figyelt 
a lábára, megcsúszott egy kavicsban cs 
a következő pillanatban millió darabra 
törve az üveg. Olyan hirtelen történt az 
egész, hogy még a száján meg se szá­
radt a tej. A pajkos jókedv egyszerre 
a legmélyebb bánattá változott. Hango­
san. jajgatva siratja a szép zöld üveget.

Megszánom a meggondolatlan pajtit és

„A tusnádi Újságíró Villa 11 szobával, fürdőszobával, teljesen 
modern berendezéssel június 1-re bérbeadó. A gyönyörű, kiesfek- 
vésü villában két szobát az Újságíró Egyesület fenntart magának. 
Egész évi üzem. Ajánlatokat május hó 20-ig bezárólag Fászló Zol­
tán szerkesztő címére küldendők, Sepsiszentgyörgy, „Székely Nép'* 
szerkesztősége.

hogy megvigasztaljam, gyorsan leviszek 
neki egy ugyanolyan üveget, mint az 
első volt. A tartalmát sajnos, nem tu­
dom pótolni. Hihetetlenül néz rám. Se­
hogy sem érti, hogy -tejet nem adhatok, 
csak üveget. A tej nem jelent különös 
értéket előtte. Biztosan az üveg épségét 
kötötte nagyon a lelkére, az édesanyja. 
Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a 
tcjecske nagyrészét átmentette a kis po­
cakjába. Legalább az nem ment veszen­
dőbe.

Hirtelen szél sepri végig az utcát. 
Igazi szeszélyes tavaszi idő. A nap is 
elbújik egy tenyérnyi felhő mögé, de 
csak egy pár percre, hogy aztán mindent 
jóvá téve. annál aranyosabban melegít­
sen megint. Szegény vadgesztenyevirá­
gokon nem tud már segíteni. Azokból 
vastag, fehér szőnyeget terített előbb a 
szél a fák alá. Őket már a legfényesebb 
napsugár sem tudja visszaadni az élet­
nek. Jórésziik azonban még a fán rin­
gatózik. Olyanok, mint az emberek. 
Egy röpke széltől függ az életük. Egyi­
ket megtépázza, elsodorja, a másikat 
pedig a napfényben ringatja tovább.

1

Ujházyné Tótth Mária.

Elsőbbségi jogokat biztosíta­
nak a hasláárwa leventéknek

Megkezdődlek a leventenapok
A

nefc
hadiárva
édesapja

Szomorú kis menet közeledik a város 
felől. Mezítlábas, nagyon rongyos ruhá­
jú férfi furcsa csomagot cipel a hóna 
alatt. Az arcára annyi bánat van írva, 
amennyi csak ráfér. Bánatosan néz ma­
ga elé és gyengéden szorítja szakadt ka­
bátjához a világoskékre festett csepp

leventeifjak részére, akik- 
a jelenlegi háborúban a 

Hazáért hősi halált halt, megkülönböz­
tet és ül és kitüntetésül hadi árva-jel vény­
nyel rendszeresítettek.

A hadiárva levente-jelvény alumí­
niumból és lomhákból készült. 22 mm. 
átmérőjű, kör alakú. Fekete zománc sze­
gélyű, belső felülete fehér zománc, kö­
zepén a színes levente kettöskereszt. fe­
lette: „Apámat adtam“, alatta „a Ha­
záért“ felírással.

A jelvényt a leventék egyenruháju­
kon, a levente zubbonyon és ingen a 
jobb felsőzseb ránca közepén, köpenyen 
a jobb mell közepén, míg polgári öltö­
zetben a kabát bal kihajlásán a gomb­
lyukban viselik.

A hadiárva leventeif jak a jelvény el­
nyeréséért a levente csapat parancsnok­
nál jelentkezzenek, akik a megfelelő 
adatok és a hadigondozási igazolványok 
beszerzése után a kérelmet szolgálati 
úton a leventék országos parancsnoká­

nak terjeszti fel, aki a jelvényt adomá­
nyozza.

A hadiárva leventék a Levente Hír­
központ jelentése szerint mind a leven­
te, mind az iskolai életben előjogokat 
élveznek. Nevezetesen a leventeéletben 
jobb beosztást nyernek (pl. zászlótartó) 
jobb leventeruhát kapnak, a levente 
kedvezményekben elsősorban ők része 
sülnek, a bel- és külföldi táborozások 
ban őket illeti meg az elsőbbségi jog 
Az iskolai életben az iskola igazgatójá 
nak, illetve tanárának véleménye sze 
rint a hadiálva leventék külön padban 
ülnek, az iskolai ünnepélyeken megkü­
lönböztető hely illeti meg őket, a hő­
sök emlékének gondozásával őket bízzák 
meg. az önképzőkörben ismertethetik 
tanulótársaik előtt édesapjuk, hősi tet­
tét, egyéni kérelmeiket soronkiviil inté­
zik cl, sth.

A levente hadi árva-jel vényeket ünne­
pélyes külsőségek között a most kez­
dődő és junius 20-ig tartó leventenapok 
keretében osztják ki elsőizben.

Ifjúsági színműpályázatot irl ki a 
Leventeegfyesiiletek Országos Központi

1000 pengő a verseny első dija. Pályázati feltételek
A Leventeegyesületek Országos Köz­

pontja az egészséges, magyar ifjúsági 
szinjtászás fellendítése érdekében egész 
estét betöltő színdarabokra, egyfelvoná- 
sosokra és színpadi játékokra pályázatot 
hirdet.

Pályadijak: egész estét betöltő szín­
darab 100 P, rövid színdarab 500 P. 
színpadi játék 500 P. Ezenkívül a 3 -3 
legjobb művet első kiadásra a szokásos 
szerzői díj fizetésével megvásárolják.

Pályázati feltételeit: A Levente Hír­
központ jelentése szerint: a pályamű-

veknek tárgyát a levcutcéletből, a ma­
gyar történelmi múltból, a hagyományos 
múltból vagy a népi életből kel! merí­
teni. Alapul veendők a magyarságot ina 
alakító tényezők, események, történelmi 
múltúnk sorsformáló eseményei, kiemel­
kedő alakjai, a népi múlt, az ősi játé­
kok, mese és monda világunk. Feltétel 
a művek általános nevelő értéke. A da­
rab azonban ne csak párbeszéddel, ha­
nem a megjátszható cselekedettel ne­
veljen. A darabok domborítsák ki a 

hősi, küzdő életszemléletet, vágy ezzel

egyenértékű közösségi életszemléletet. 
A darab ne csak a párbeszéddel, de a 
megjátszható cselekedettel neveljen. A 
darabokat úgy kell megírni, hogy azokat 
egyszerű függöny-díszletben is elő le­
hessen adni. a lehető legkevesebb szín­
padi kellékkel, könnyen, házilag is elő­
állítható jelmezeket igényeljen.

A megírásnál elsőrendű szempont le­
gyen. hogy a darab alkalmat adjon a 
játszó ifjúságnak a bennük rejlő játék­
készségnek természetes és magyar kiélé­
sére. Mellőzni kell a kabarés, revűs, ope­
rettem elemeket, a közismert színpadi fi­
gurákat; a kabarés katonaalakot, pa­
rasztot, cigány, zsidót stb. A mű szemlé­
letében. gondolkodásában és nyelvében 
legyen magyar, nem pedig magyaros! A 
műben előforduló ének, zene, tánc nem 
lehet városi „sláger termék“, csak ma­
gasabb rendű zenei termék, hiteles nép­
dal. népzene, tánc.

A díjazott darabok első kiadási joga 
a Levente Egyesületek Országos Köz­
pontját illeti. A műveket a papír egyik 
oldalára írva, gondosan csomagolva, jól 
látható ,,Színdarab pályázat“ felírással 
ellátva a Leventeegyesületek Országos 
Központja címére, Budapest, V. Alkot­
mány utca 5—7 kell beküldeni.

A szerző nevét és címét jeligés borí­
tékban kell mellékelni. A jeligét a mű 
első oldalán is fel kell tüntetni. 

Pályázati határidő: 1943. október 1.
E pályázat kiírásával kívánja a leven- 

teintézraény a sajátos magyar játékfor­
ma kialakulását elősegíteni.

Papp Margittól bútor
aranyat ér, 
hiszen örök érték

Kiállítás:
Rimanóczy-u. 8.

Felvétel a nagyváradi 
m.kir. állami Szent László 
gimnázium internátusába 
a jövő 1943-44. tanévre
Az internátusba a jövő tanévre 100 

tanulót vesz fel az igazgatóság Ebből 
55 tanulót teljes díjfizetésre lévi 700 
pengő), 45 tanulót kedvezményes díj­
fizetésre. A felszerelt kérvényeket f. 
évi junius 1-ig kell beadni a gimná­
zium igazgatójához, bővebb felvilágo­
sítást az internátus igazg«útja ad A 
pályázati hirdetmény megtalálható a 
Budapesti Közlöny folyó évi 93—97-ik 
számaiban.

Gimnáziumunkba az 1943—44. isko­
lai évre szóló beiratások junius hó 
26—28-án lesznek. Uj tanulók csak 
Írásban kérhetik felvételüket. Felvé­
teli kérvényhez űrlapot az igazgató­
ság ad.

Nagyvárad, 1943. május hó 11-én.

All. Szert! László gimnázium 
igazgatója.
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Fontos változásokat tartalmaz 
a hétfőn életbelépő menetrend

Közvetlen személyvonat Szatmárra és sebesvonat Klafára
Aj ál lom ás főnökség a következek 

közlésére* kérte fel lapunkat: y

„Értesítjük az utazó közönséget, hozv 
f. hó 17-én 0 órától a személyszállító 
vonatok forgalmában az alábbi válto­
zások lépnek életbe:

Nagyvárad - Püspökladány:
A 20.05 perckor induló személyvonat 

elmarad és helyette 14.30 perckor indul 
személyvonat.

Nagyvárad—Budapest keleti p. u
A 3.58 perckor induló személyvonat 

# perccel hamarabb 3 ura 50 perckor 
indul. Ezzel a vonattal Nagyvárairól 
külön hálókocsi fog köziekedr.ti. A há­
lókocsi először folyó hó 18-án indul. A 
hálókocsiban Nagyváradon már 22 éta­
kor be lebt szállni.

Az 502. ez. gyorsvonat Budapest ke. 
teliről 37 perccel később 11 óra 27 pere­
kor érkezik.

Nagyvárad Kolozsvár között:

Az 502. sz. gyorsvonat 42 perccel ké- 
sőbb 11 óra 47 perckor indul. Ebben a 
viszonylatban uj személy vonatpár köz- 
lekedik, mely Nagyváradról indul 16 
óra 18 perckor és Nagyváradra érkezik 
11 óra 36 perckor. A X'tT. é.s Vili hó­
napokban Nagyvárad és Csúcsa között 
uj vonatpár közlekedik, mely Nagyvá. 
inadról indul 7 óra 55 perckor és Nagy- 
Nagyváradra érkezik 11 óra 41 perckor

Nagyvárad és Szened között:

VI. hó 29-től IX. hó 8-ig uj sebesvo­
nat pár közlyekedik. A sebesvontpár 
Baja és Nagyvárad között közvetlen 
szerelvénnyel fut. A sebes von at Nagy. 
váradról indul 16 óra 20 perckor és 
Nagyvráadra érkezik 11 óra 41 perckor.

Nagyvárad Érmiliályfalvg

U.j sebesvonatpár közlekedik. Nagy­
váradról indul 11 óra '5 perckor és 
Nagyváradra érkezik 16 óra 02 perckor 
Er.nek a sebesvonatnak Kolozsvár—Bu­
dapest. és Szeged felé közvetlen csatla­
kozása van.

A 4 óra 22 perckor induló személy- 
vonat 62 perccel korábban 3 óra 20 
perckor indul és közvetlen szerelvény, 
nyel Szatmárnémetiig közlekedik.

A 23 óra 02 perckor érkező személy­
vonat. 42 perccel korábban érkezik 22 
éra 20 perckor és Szatmárnémetiből 
közvetlen szerelvénnyel fut.

17 óra 11 perckor induló személyvo­

nat 64 perccel később 18 óra 15 perckor 
indul.

Nagyvárad—Gyom»
Ebben a viszonylatban a személyvo. 

I átok lényeges változást nem szenved­
nek.

Nagyvárad Debrecen között
A 15 óra 15 perckor induló személy, 

vonat 30 perccel korábban 14 óra 45 
perckor indul.

A 17 óra 33 perckor érkező személy- 
vonat 28 perccel később 18 óra 01 perc­
kor érkezik.

Ptispökfürdöre indul naponta:
6.00, 8.10, 12.00, 14.25, 17.45, 20.15, üzen 

kívül vasárnapi és ünnepnapokon 10.00 
t-s 16.05.

Ptispökfürdörö] érkezik naponta:

7.41, 0 46, 13 20. 15.20, 19.25, 22.02. ezm. 
vasárnap és ünnepnapokon 11.25,

.IGAZ.
ami igaz, egy főnyeremény nagy 
szerencse! De 4ogy módunkban le­
gyen nyerni, ve/yünk idejében 3 
P-ért egv egész, vagv l.BO-ért egy 
fél jotékonycélu állami sors­
jegyet, amellyel a következő ösz- 

szegeaet nyerhetjük:

A 19 óra 50 perckor induló szernél: 
vonat 22 perccel korábban 19 óra 28 
perckor indul. A 20 óra 57 perckor ér­
kező személyvonat 40 nerccel később 21 
óra 37 perckor érkezik.

Fiirdö vonatok
A nyári menetrendben mindkét für 

dőre hétköznapokon 6—6 vonat közle­
kedik. Vasárnap és ünnepnapokon to­
vábbi 2—2 vonat az alábbiak szerint

kívül 
17.30.

Féllxfürdőre indul naponta:
6.15,‘ 8.31, 12.15, 1400.* 18.000. 20.30* 

ezenkívül vasárnap és ünnepnapokon 
10.21. 16.26. f

FéHxftirdöröl érkezik naponta:
7.30,* 0.30. 13.05. 15.45*. 18.55. 21.47, 

ezenkívül vasárnap és ünnepnapokon 
11 10, 1715.

A csillaggal megjelölt vonalok Kar­
dóig, illetve Kardótól közlekednek. 

Nagyvárad 1943. évj május hó 15-én 
Laky Kálmán, állomásfőnök '.

A részletes és pontos menetrendet 
egyébként az alábbiakban közöljük-

Érkezése Indulása
Avonat 

zárna n 
519 sz 
547 sz. 
530 sz 

1612/a m 
7627 sz 
032 sz 

1632/a m
07

A vonat

Most jelent meg :

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában :

Egyház és élet
erdélyi katolikus évkönyv 

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok 
kiadóhivatalánál.
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eme Honnan szám i neme Hová
Kolozsvár 7.38 520 SZ Kolozsvár 0.35
Barátka. * tő 16 4 9/a rn Gyoma 2.47
Püspökladány 7 20 2420 sz Szalmám érne: i 3 20
Gyom a ; -.’8 519 sz Budapest k, p u 3 50
Kardó—Féli xfüriK 7 30 1637 m Békéscsaba 4 40
Szilágysorrilyó 7.32 5727 ez Debrecen 4.48
Kötegyán 7.39 7720 m Püspökfürdő 6.00
Püspök fürdő 7.44 7622 in Kardó—Félixfürdő 6.15
Debrecen '.45 530 sz Csúcsa*** 7.55
Rrmihályfalva 8.25 1627/a sz Békéscsaba 8.00
Félixfürdő 9.39 7722 m Püspőkfürdő 810
Püspökfürdő 946 7632 m Félixfürdő 8.31
Szeged 10.17 7732 m Püspökfürdő* 10.00
Félixfürdő 11.10 7642 m Félixfürdő* 10.21
Püspökfürdő 11.25 1647/a m. Gyoma 10.30
Budapest k. p. u 11.27 502 gy Sepeiszentgvőrgv 11.47
Kolozsvár 11.36 2405 fl Ermihályfalva 11.55
Baja—Szeged 11.44 7742 rn Püspökfürdő 12.00
Félixfürdő 13.05 7624 m Félixfürdő 12.15
Püspökfürdő 13.20 1035/a m. Kötegyán 14.00
Gvoma 14.41 7034 m Fél'ixfürdő— Kardó 14.00
Püspökfürdő 15.20 544 sz Barátka 14.10
Kardó—Félix fürdő 1545 1045/a rn Gyoma HU
Rudanest keleti p. u. 15.55 523 sz Psüpökladány 14.20
Ermihályfalva 16.02 7724 m Piispökfürdő 14.25
Békéscsaba 17.04 5723 sz Debrecen 14.45
Félixfürdő* 1715 7033 sz Szilágysomlyó 14.57
Püspökfürdő* 17.30 7726 m Püspökfürdő* 16.05
Debrecen ts.oi 501 gy Budapest keleti P- ti. 16,15
Félixfürdő 18.55 536 sz Kolozsvár 16.18
Csúcsa*** 19.15 1601 s Szeged—Baja** 16.20
Püspökfürdő 19 25 7626 m Félixfürdő* 16.26
Debrecn 21.37 1611 sz Szeged 16.42
Kardó - Félixfürdő 21.47 7736 m Püspökfürdő 17.45
Püspök fürdő 22.02 7028 m Félixfürdő 18.09
Békéscsaba 22.16 2421 sz firmiliályfalva 18.15
Szatmárnémeti •22.20 5721 sz Debrecen 19.28
Gyoma. 22.31 77728 m Püspökfürdő 20.15
Budapest keleti p. u. 23 40 7638 m Kardó—Félixfürdő 20.30

Az *
tőj IX ho 8-ig közlekedik és a 

közlekedik.

ag jelzésű csak vasárnap és ünnepnap, a **-ac ielzé-ü csak VI. hó
-ag jelzésű csak VII, és Vili. hónapban* ♦

Fehér-boy Mintient e|intéz
! Rimanóczy-utca 10. szám

Telefon: 21-80 Gyors, pontos, megbízható! j

40.000 <tr. P
főnyereményt,

vagy:
20.000 P, 10.000 P, kétezer 5.000 P 
negvszer 2.500 P, hatszor 2.000 p’ 
harmincháromszor 1.000 P. össze­
sen 29 350 nyeremény 420.000 P 

értékben.
Kapható osztálysorsjegy főárusi- 

toknál es dohanytőzsdékben.

Húzás jnnfus 8-án.

Furfangos csalói ítélt el. 
a törvényszék

Nagyvárad. Saját tud. Furfangos 
módon károsította meg barátait László 
Sándor debreceni fiatalember. László 
megtudta, hogy barátai pénzt várnak, 
az érke-ző utalványokra aztán ráham1- 
sitotta barátai nevét s így 35 pengőt 
helyettük felvett és saját céljaira for. 
ditotta.

A károsultak feljelentése folytán 
László Sándor ellen eljárás indult s 
miután cselekménye hivatalból üldö­
zendő, a bíróság bűnösnek mondotta ki 
annak ellenére, hogy a pénzt már visz- 
szafizelte és 3 hónapi fogházbüntetésre 
Ítélte. Miután a bíróság döntésében úgy 
az elitéit, mint az ügyész megnyugod­
tak, az ítélet jogerős.

Nagyvárad város

legújabb térképe
nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható 
a jő AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Légoltalmi közlemények
Kötelező légo. utánképzési tanfolyam 

kezdődik a Liszt Ferenc-utcai elemi Is­
kolában azon házparancsnok és helyet­
tesek részére, akik alapkiképzésüket 
1942. vagy 41. évben nyerték. A tanfo­
lyam május 19—22-ig délután 6—8 óráig 
tart.

Megjelenni kötelesek az a->ább felso­
rolt utcák házparancsnokai és helyet­
tesei:

Ghillányi ut páratlan oldal, Liszt Fk 
rene utca, Francia utca, Nagyatádi 
Szabó István utca, Gyón! Géza utca, 
Petur bán utca, Komáromi utca, Tes- 
sedik Sámuel utca, Mánvoky Ádám ut- 
ca, Szálka utca, Kuruc utca, Rohm Pál 
utca, Szász Károly utca, Tinódi utca, 
Nádasdy utca, Tolsztoj Leó utca, Gör. 
gey utca, Zala vezér utca, Szent Mar­
git tér. Légoltalmi Liga Nagyvárad- 

Csoportja.

Kávéházakban és vendéglőkben ké1''" 
6 MAGYAR LAPOK“.«!
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SiatSTl BKXSÖDTCA 5 Sí*«.

Telefon: 12—27.

CLŐFIZETÉSI ARAK: Égés* évre 3S.40
félévre 10 ?0, hóra 3.?0 pengő. 

Postatakarék pénztári csekkszámlánk
száma: 7?...301.

RAieiratoknl nem adunk tisszi.

DR RCHFFFLFR TANns ^fF^'lYpR
pnsFöK vasárnap nagyka
R OLYBÁN Bf'RMÁl, Dr Schcffler .TA- 
nos megyéspüspök ezévi bérmálási 
körútja során szombaton látóval p| 
Nagykárolyba, abol vasárnap fogja 
kiosztani a bérmálás szentségét. A 
megyéspüspök szombaton este hét 
érakor érkezik Nagykárolyba Nagy 
madarász felől, ahol a templomban az 
egyházközség és a bérmálkozók ré­
széről ünnepélyes fogadtatásban fog 
részesülni. A fogadtatás után a város 
meghívott hatóságai és hitbuzgalma 
egyesületeinek vezetői a plébánia hi­
vatal helyiségében tisztelegnek a fö- 
pásztor előtt. Vasárnap reggel kilenc 
érakor dr Scheffler János megyés­
püspök ünnepi főpásztori misét mond, 
melynek végeztével kiosztja a bérmá­
lás szentségét. Fzuttal mintegy 600 
felnőtt és gyermek járul Nagykároly­
ban a bérmálás szentségéhez. Délután 
bat órakor a nagykárolyi Mária-kon- 
gregációk uj tagjait fogja felavatni a 
megyéspüspök.

Helyreigazító közlemény a* állami 
pótadóról. A Budapesti Közlöny helyre, 
igazi-tja az állami pótadóról szóló tör. 
lény második szakaszát olyan értelem­
ben, hogy a legfeljebb kétszobás, de 
teljes egészében a tulajdonos által 
használt, épületek után kivetett házadó 
esetén 66 százalékos kulcs alkalmazá­
sával vetendő ki a pótadó. A hivatalos 
lap április 17-i száma anmakideén ezt 
a részt sajtóhiba folytán hibásan kő. 
zőlte.

Nagyon elszaporodtak Newyorkban a
gonosztevők. Genf bői jelentik; (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: London, 
ból jelentik: A Daily Mail newyorki tu­
dósitója. jelenti, hogy nagyon elszapo­
rodtak a gonosztevők Newyorkban, Sok 
felhőkarcoló részben üresen AH. Nagy 
bűnözési hullám lépett fel. Nem annyi­
ra a szervezett gonosztevők teszik bi. 
zonytalarmá a várost, mint a kisebb 
gonosztevők. Newyorkban mindig vol­
tok gyilkosságok, de most feltűnő a ké­
selések megnövekedése. Súlyos gondot 
okoz a rendőrségnek a feketepiac.

Pályázat a székelyföldi művészeti 
Ösztöndíjra. (MTI) A vallás, és közok. 
tatásrüigyi miniszter 12 székelyföldi ösz­
töndíjra hirdet pályázatot. Pályázhat 
mindem magyar honosságú festőmű. 
vész és festőmfivésznő. Egy ösztöndíj 
7N) pengő és ennek ellenében két hó­
napot. kell eltölteni Székelyföldén 
művészi munkára alkalmas helyen. A 
pályázati kérvények a vallás és közok­
tatásügyi miniszterhez a.z országos iro- 
dalmi és művészeti tanácshoz (VI. 
Andrássy-u. 69.) és % képzőművészeti 
főiskolait hallgatók esetében a főiskola 
rektoréihoz adandók he,

Elfogadta a szenátus az olasz kato- 
h»i költségvetést. Rómából jelenítik: 
(MTI) A Stefani Iroda jelenít: A Gior. 
Rale dTtáHa Irj«: A szenátus a katonai
költségvetést pénteken közfelkiáltással 
elfogadta. A katonai költségvetés jelen, 
tősége, hogy az egész nemzet miniden 
erejét a győzelem szolgálatába, állítja.

Erélyes intézkedések Olaszországban
zsidóbarát tisztviselők ellen. Rómából 
jelentik: (MTI) A Fasiszta párt főtitká­
ra megvonta Luigi Messe Daglia szená­
tortól a pártigazolványt, mert mint egy 
olasz kulturintézet vezetője nyilváno­
san zsidóbarát érzelmekről fett tanusá. 
got. Ezenkívül még több egyéntől meg. 
vonla a párt tagságot, köztük egy mi­
nisztérium,i tisztviselőtől is, aki egy 
fontos bérszerződés odaítélésénél sze­
mélyi érdektől engedte magát befolyá­
solni .

Élelnilszerinséq lepte meg a* smart, 
kai népet. Rembó] jelentik: (MTI) A 
N|Smet Ti jelenti: Wickard amerikai 
cazdákodási miniszter kijelentette, 
hogy az amerikai népef. éleimiszerinség 
lepte meg. A helyzet kimé. mert a 
szüksége» mezögaTdafágj munkaerő 
nem áll rendelkezi»re. A feketepiac az 
p&*t Egyesült AUlamekhan virágzik.

Egy otasr művész lelkiére)«. Madrid 
bői jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Tito F eh ipa olasz, tenor ista neü törtökön 
nagy sikerrel vendégszerepeit, Madrid 
han. Nem sokkal az előadás kezdete 
előtt táriratot kapott,, hogy leánya ön­
gyilkosságot. kísérelt mag. Az olasz 
művész, mágis fellépett és rendkívüli 
sikert, a ra tott, Tito Seb ipa repülőgépen, 
tért vissza Olaszországba. Remélik, 
hogy leányát, sikerül megmentem.

A vas. és fémipari szakosztály fel
hívja, azon tagjai figyelmét,, akik ápri­
lis hónapban szeget igényeltek, hogy 
szegjeiket a lakatosok Kossuth Lajoe.u 
ÍR. szám alatt, 'és a bádogosok Telkl- 
u. 18, szám alatt, folyó hó 18-án átve. 
hetik. Valamint, akik szén, szesz 'és 
er.yvu tej-ványaikat még nem Vették át, 
azok te okvetlenül jelentkezzenek a 
szakosztálynál. Elnökség.

VISSZATÉR AZ ANGOL SZENT­
SZÉKI KÖVET A VATIKÁNBA. Ró­
mából jelentik: (MTI) Mint Vatikán- 
városból jelenítik péntek estére vár­
ják Osborne szentszékI angol követ 
érkezését, aki szabadságon London­
ban tartózkodott.

Elutaztak a spanyol njságlrók. (MTÍ)
A Magyarországon járt. spányol újság­
írók pénteken 13 óra 30 perckor a Ke- 
leti.pálvaudvarról elutaztak Bécsen ke- 
resztül Madridba.

A Német Akadémia Nagyváradi 
Lektorátusa június 1-től julitis 10-ig 
gyorsított nyelvkurzusokat rendez 
kezdők, haladók és erős haladók ré­
szére. Ezenkívül irodalmi, gyakorló és 
gyermekhurzusok állnak rendelkezés­
re. Beiratkozási dijak: Heti két órával 
P 2.50, heti három órával 3.75, heti 
négy órával 5 pengő. A tanítás maga 
díjtalan. Beiratkozás naponta délelőtt 
10—1-ig, délután 3—7-ig. A Német 
Akadémia Lektorátusa Schubert-u. 5. 
alatti helyiségében. Telefon: 13—56.

Körülzártak a partizánok a Szerém- 
séoben egy községet. Újvidékről jelen­
tik: (MTI) A szerémeégi Vrdnfk közsé­
get, a múlt, héten partizánok körülzár 
ták. A küzdelem több óra hosszat tar- 
főtt, A község lakossága a katonaság­
gal együtt visszaverte a támadást..

BELVÁROSI
„Férfihiiséget" felülmúló óriási sikerű DAROCZY-film,

Késő Bulla, Muráthy, 
Jávor, Sárdy

Ötletes, szellemes, friss, humoros, zenés uj filmvigjáték

Heten mint a gonoszok
Főszereplői: Mednyánszky Ági, Sárdy János, Biliesf,

Kiss Manyi, Vaszary, Makláry.
legyelóvétel: egész hétre előre. a CAS1NOBAN

Kiosztják az elbírált cipöigénylésekel

Pártoljuk 
a keresztény

kereskedelmei

Nagyvárad thj. váró# polgármes­
tere 2907—1943. k. é. ezám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a váró# közönségét, hogy 
a közellátási bizottság folyó évi áp­
rilis 1-tol 30-ig beadott kész, és mér­
tékutáni, valamint fejelésre és tal­
paiéira kiállított igénylő-lapokat el­
bírálta. Az elbírált igénylő-lapok, 
szétosztása foyó hó lY-én 8—13, 
17—19 óráig, 18-án, kedden 8—13 
óráig, 19-én, szerdán 8—13 é# 17— 
19 óráig, 20-áit, csütörtökön 8—13 
óráig, 24-én, hétfőn 8—13, 17—19
óráig, 23-én, kedden 8—13 óráig,

26-án. szerdán 8—13 ée 17—19 óráig 
é# 27-én, Csütörtökön 8—13 óráig 
lesznek kiosztva. A kiosztás alkal­
mával mindenki hozza magával a hi­
vatal által kiadott számol, az utal­
vány kiváltásához pedig — amennyi­
ben saját résziikre váltják ki — ngy 
személyazonossági igazolásukra szóló 
bármely okmányt, amennyiben má 
sok részére váltják ki, úgy személyi 
okmányaikon kívül, két tanúval alá­
irt. szabályszerű meghatalmazást.

Értesitem továbbá az érdekelteket, 
hogy amennyiben folyó hó 27-ig az 
igénylő-lapokat nem váltják ki, 27-e 
ntán a hivatal azokat megsemmisíti.

BÚTORT színeset MEZEI-töl
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-ntca 48.)

SZÍNHÁZ,

A színházi iroda közleményei:
Utolsó heti búcsáelőa lások!

Egy bolond százat csinál című ze­
nés bolondság szombaton este kerül 
bemutatóra premier bérlet kereté­
ben, Danisé Győző rendezésében; A- 
bérleti előadása - kedden este lesz. A 
nézőtér 3 órán keresztül állandó de­
rültségben és kacagásban van. Han­
gulatos muzsika. Pompás táncok 
Gyönyörű kiállítás. Főszereplők:
.Tűrik Julcsi, Márffy Vera. Szabó 
Ernő, Pákozdy Ferenc, Bakay La­
jos, Ütő Endre és Halassy Gyula.

Vasárnap délután a nagysikerű
Kata, Kitty, Katinka c. operett- 
újdonság „olcsó helyárakkal“ megy.

Vasárnap este Farkas Imre: Gyúr- 
kovics fiuk e. mulatságos, vidám 
operettje kerül színre. Gyönyörű 
muzsika. Pompás táncok.

Népművelési előadás keretében 
íétfőn este: Bácskai dinom-dánom c. 
operett van műsoron. Jegyek a szin­
tezi pénztárnál válthatók.

Höpfner Nővérek nagy tánc-
estélye csütörtökön este lesz 7 órai 
kezdettel, , felemelt helyarakkal.
Tedi és Margót Höpfner, a berlini 

állami Opera világhírű szóló-tán­
cosai vendégjátéka iránt városszerte 
máris óriási érdeklődés nyilvánult 
meg. Jegyek elővételben a német 
rektorátuson (Scbubert-utca 5.) kap­
tatok.

Jó megjelenésű hölgyek és urak 
jelentkezzenek kárfelvételre má­
jus 20, 21 és 22-én, délelőtt 10 6rá 
lói a szinház zongora-termében.

UTOLSÓ HETI MŰSOR:
Szombaton este: Egy bolond szá­

zat csinál, premier bérlet.
Vasárnap délután: Kata, Kitty, Ka­

tinka.
Vasárnap este: Gyurkovics fi,uh.
Hétfőn este: Bácskai dinom-dáiwm 

(Népművelési előadás).
Kedden este: Egy bolond százat 

csinál. A-bérlet.
Szerdán este: Flenschel fuvaros. 

premier bérlet.

SZERKESZTŐ! ÜZENETEK

Egy református lelkész. ,,H. N. TStu- 
leseu Nándor“ irodalmi sétáival kap­
csolatos megjegyzésedt a.z.ént, nem kő. 
zölhetjük, mert nem irta alá teljes ne­
vét, és pontos lakcímét. Felesleges ta­
lán megjegyeznünk, mégis megtesszük, 
hogy a hozzászólás nyílt kiállás nélkül 
teljesen értéktelen. Ezen semmiféle 
szellemesség nem segít. Tehát, kérjük 
a teljes nevet és 9 pontos lakcímet. 1 
Akkor „továbbítjuk“ 9 hozzászól ást 
.,H. N. Tituleseu Nándor“ címére.

W. Gy.-né (Nagyvárad). Hegedű* tinó. 
dalimi sétáihoz: való hoz.zász/Uása na­
gyon érdekes. Kár, hogy későn érke­
zett. Ha idejében érkezik, Művesen kö­
zöltük volna.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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MEGJELENTEK Á RENDELETEK
a légitámadások károsultjainak elhelye­
zéséről, kártalanításáról, gyógyításáról és

nyugdijáról
Mindenkinek érdeke pontosan ismerni és megőrizni

az ismertetéseket
A hivatalos lap száma a légitáma­

dások következményeinek elhárításá­
ról ée trz eszel kapcsolatos jogviszo­
nyok rendezéséről szóló kormány- 
rendelet végrehajtásával kapcsolat­
ban több fontos rendeletet közöl. 
Ezek tulajdonképpen a „légvédelmi 
rendelet“ végrehajtási utasításai.

Az egyik rendelet kimondja, hogy 
ha valamely épületet légitámadás kö­
vetik esetében kár ér, az épületet hasz­
náló bármely személy előterjesztett 
kérelmére a hatósági helyreállítás 
költségét az államkincstár előlegezi 
de az előlegezett összeg az ingatlant 
telekkönyvi bejegyzés nélkül is do­
logi teherként fogja terhelni.

Fényűzési ée különleges kényelmet 
Szolgáló, valamint olyan berendezé­
sek helyreállításának, amelyek a 
használatban érdekelt személyek mél­
tányos igényeik — tekintettel az ál­
talános viszonyokra — meghaladják. 
nincs helye. Amennyiben a hatóság 
az épület helyreállítását elrendeli, 
ennek foganatosítása céljából a szük­
séges munkálatok elvégzésére az il­
lető szakmák köréből iparosokat, 
vállalatokat jelöl ki s azokat a hon­
védelmi mnnkakötelezettség alapján 
a helyreállítási mnnkálatok elvégzé­
sére és arra kötelezi, hogy üzemüket 
elsősorban a helyreállítási munkála­
tok érdekében folytassák.

Ha a helyreállítása terv elkészíté­
séhez ée a munkálatok kivitelezésé­
nek ellenőrzéséhez olyan statikai, 
vagy más mérnöki szaktudás szüksé­
ges, amely az igénybevett iparosban 
nincs meg, a hatóság a honvédelmi 
mnnkakötelezettség alapján megfe­
lelő szaktudással rendelkező mérnö­
köt jelöl ki a feladatok elvégzésére.

A hatóság az anyagigénylés kielé­
gítése iránt haladéktalanul intézke­
dik. A helyreállítási munkálatok el­

végzése az iparos által szerződésileg 
elvállalt minden munkálat végrehaj­
tását megelőzi, ha csak a honvédelmi 
miniszter egyéb sürgős honvédelmi 
érdekű munkálat tekintetében elté­
rően nem rendelkezik.

A helyreállító munkálatok céljára 
igénybevett iparosok alkalmazottait 
a hatóság arra kötelezi, hogy a hely­
reállító munkálatok tartamára a hon­
védelmi munkakötelezettség alapján 
eddigi szolgálati vagy munkaviszo­
nyukban megmaradjanak. Ha a ha­
tósági helyreállítás során szakkép­
zettséget nem igénylő munkálatok 
végzéséhez a visszatartás esetén kí­
vül emberi munkaerőnek tömeges 
igénybevétele szükséges, a helyreál­
lítás iránt intézkedő hatóság erről 
honvédelmi munka igénybevétele út­
ján gondoskodhatok. Az eltakarítási, 
bontási és elszállítási munkálatoknál 
is honvédelmi munka igénybevételé­
nek van helye.

A rendelet a légitámadás következ­
tében hajléktalanná váltak elhelye 
zéséről a következőkép gondosko­
dik: a légitámadásból, vagy légitáma­
dás elhárításából kifolyólag, vagy lé­
gitámadások fenyegeő veszélye miatt 
elrendelt kiürítés következtében haj­
léktalanná ' vált személyeket lehető­
leg ugyanabban a községben vagy vá­
rosban keli elhelyezni, amelyben haj­
léktalanná válásuk előtt állandó la­
kásuk volt.

A hajléktalanok ideiglenes elhe­
lyezése céljából elsősorban községi, 
városi és egyéb középületek helyisé­
geit kell igénybevenni. Lehetőleg 
olyan középületeket kell igénybeven­
ni, melyek különösen alkalmasak na­
gy obbszámu személy elhelyezésére, 
mint például iskolák, sportcsarno­
kok. tornatermek, kulturházak, le- 
venteotthonok. üres laktanyák

lójának indokolt lakásszükségletét 
meghaladja. Az indokolt lakásszük­
ségletet úgy kell megállapítani, hogy 
az önálló, együttlakó felnőtt szemé­
lyek részére két lakószoba $ ha csa­
ládja van, a családnak 15. életévet 
be nem töltött minden egyes tagja 
részére, további egy-egy lakószoba 
annak részére pedig, akinek tekintet­
tel élethivatására, vagy foglalkozá­
sára, külön dolgozószobára, vagy dol­
gozó helyiségre van szüksége, ezen a 
címen egy kiilönszoba még külön 
érintetlenül maradjon. Dolgozószo­
bára ügyvédeknek, közjegyzőknek, 
mérnököknek, orvosoknak, művészek­
nek és más olyan személyeknek van 
igényük, akik foglalkozásukat a la­
kásukkal összefüggő helyiségben foly­
tatják.

A lakásnak azt a részét, amelynek 
külön bejárata vau. vagy amelybe az 
előszobán, vagy a konyhán keresztül 
he lehet jutni, elkülöníthetőnek kell 
tekinteni. Ha a bejutás csak lakószo­
bán, vagy fürdőszobán átjárással tör­
ténhetik, a lakásrészt elkülöníthető­
nek tekinteni nem lehet

Bútorok és konyha 
rendelkezésre bocsátása

Ha az a tulajdonos, aki a nyárila­
kást rendszerint maga használja, s 
nyárilakásban megfelelő számú és 
nagyságú férőhelyet hajléktalanok el­
helyezésére előre önként felajánl, a 
hatóság a nyári lakást má justó! szep­
temberig terjedő időre mentesítheti 
a felajánláson túlmenő igénybevétel 
alól. Nyárilakások igénybevétele a 
kert használatára nem terjed ki.

Igénybe lehet venni olyan helyisé­
geket, épületeket, melyek eddig is üzem, 
üzlet, ipartelep, iroda, rendelő, műte­
rem céljára szolgáltak s amelyeket az 
igénybevétel időpontjában sem e ren­
deltetésüknek megfelelően, sem lakás­
ként nem használnak. E ’ helyiségek 
használatban levő elkülöníthető részeit 
is igénybe lehet venni, de csak akkor, 
ha az igénybevétel a használót foglalko­
zásának gyakorlásában számba vehetően 
nem akadályozza. Az igénybevétel csak 
végső szükség esetében történhetik meg 
s ilyen helyiségeket elsősorban a légi­
támadás folytán foglalkozásuk gyakorlá­
sára szolgáló helyiségüket vesztett sze­
mélyek részére kell az elveszett helyi­
ség ideiglenes pótlása céljából kiutalni.

Az igénybevett lakásokat és lakás 
céljára alkalmas helyiségeket a lakás 
birtokosa a legszükségesebb és általa 
nélkülözhető bútorokkal és egyéb fel­
szereléssel együtt tartozik rendelkezés­
re bocsátani, továbbá a világító, fűtési, 
vízszolgáltatási és egészségügyi berende­
zések. úgyszintén saját konyhája hasz­
nálatát is az ott elhelyezett hajléktala­
noknak megengedni köteles. A lakrész 
ideiglenes használója fürdőszoba hasz­
nálatára igényt nem tarthat.

Ágynemű és egyéb fehérnemű, étke­
ző- és korty ha edények, valamint evőesz­
közök használatának átengedésére. to­
vábbá fűtőanyag rendelkezésre bocsátá-

A magánlakások ic*énybevétele
Szükség esetén magánszemélyek 

laka*, illetőleg üzem, iroda, rendelő 
és műterem céljára használható épü­
leteit, illetőleg helyiségeit kell igény- 
bevenni. A rendelet az igénybevétel 
tekintetében bizonyos sorrendet álla­
pít meg. Először a szállodák, pen­
ziók és más szállásadó intézmények 
helyiségei jönnek tekintetbe, mégpe­
dig ezeknek a rendeltetésszerű célra 
tényleg használatban nem álló helyi- 
ségei. Ezután az egyes épületek ál­
tal használt helyiségek vehetők 
igénybe.

A következő csoportba a nvári- 
íakások tartoznak, továbbá a csónak­
ba zakn a k erre alkalmas helyiségéi, 
valamint az úgynevezett vikendhá- 
zak. A nyárilakás igénybevételének 
arra tekintet nélkül van helve, hogy 
azt a tulajdonos rendszerint nviga 
használja vagy pedig bérbeadás útján 
szokta hasznosítani.

A lakatlan, vagy elhagyott laká­
sok, vagy egyéb helységek vehetők 
ezután igénybe- A rendelet meghatá­

rozza, hogy mit kel!, ezek alatt ér­
teni és kimondja, hogy a lakást pusz­
tán azért, mert a birtokos azt az év­
nek csak valamely szakában használ­
ja. lakatlannak vagy elhagyottnak te­
kinteni nem lehet. Korlátlanul igény- 
bevehetők az olyan lakások és lakás 
céljára használt helyiségek, amelyek­
nek birtokosa akár ugyanabban, akár 
más községben, városban más lakás­
sal is rendelkezik.

A több lakással rendelkező sze­
mély előre bejelentheti, hogy ha 
igénybevétel szüksége merülne fel. 
több lakása közül melyiket kívánja 
saját használatában megtartani. Me­
zőgazdasággal foglalkozó személynek 
a város, vagy koz,ség belterületén 
fek> ő lakását nem lehet igénvbeven- 
ni azon a rímen, hogy a tanyáján, 
vagy a gazdaságában is van lakása.

Nagy részletességgel foglalkozik a 
rendelet a magánlakások igénybevé­
telének feltételeivel. \ magánlakások 
olyan elkülöníthető részét lehet 
igénybevenni, amely a lakás haszna-
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sár. «, akinek lakását, vagy lakrészé, 
igénybevették, nem kötelezhető.

A hatóság 15 nap alatt köteles m,- 
felelő számú olyan helyiséget előre ki­
jelölni. amely légitámadás esetén , 
hajléktalanok átmeneti elhelyezésére f0- 
szolgálni s ezzel kapcsolatban egyszeri 
mind megfelelő tervet is készíteni a (é. 
főhelyek számának megállapítása, fe|. 
szerelésük, valamint az ott esetleg elhe- 
lyezendők tisztálkodásának és élelmczé" 
sének megoldása tekintetében. A ható­
ság megfelelő módon tájékoztatni köte­
les a lakosságot arról, hogy a város 
egyes részeiben és utcáiban lakók a légi. 
támadások után hajléktalanná válásuk 
esetére átmeneti elhelyezés céljából me­
nedékképpen mely szállásokat kereshe­
tik fel. Az átmeneti szállás elfogadása 
nem kötelező, a hajléktalanok átmeneti 
elhelyezésükről maguk is gondoskodhat­
nak.

Annak megállapítása céljából, bog) 
valamely épület, helyiség, lakás igény- 
bevételre alkalmas-e, a hatóság köze­
gei jogosultak bármely épületbe, helyi­
ségbe bebocsátásukat kívánni és azt 
valamint a rendelkezésre álló bútorokat 
ée egyéb felszerelést tárgyakat megte­
kinteni.

Az igénybevételt írásbeli határozat 
kézbesítése utján kell a helyiség, lakás 
birtokosával közölni. Az igénybevételre 
kerülő épület, lakás, helyiség birtokosa 
kívánhatja, hogy az igénybevétel első­
sorban hozzátartozói, vagy más olyan 
személyek részére történjék. akiknek 
befogadása egyéb méltánylást érdemlő 
okból indokolt, feltéve, hogy az emlí­
tettek is légitámadás folytán hajléktala- 
hókká váltak.

Mit fizetnek 
a menedékhelyekért?
Intézkedik a rendelet az igénybevé­

telért járó térítésről is. A középületek 
igénybevételéért térítés nem jár s ugyan­
csak nem jár térítés az üresen álló és 
hasznot nem hajtó épületek és pincék, 
úgyszintén szünetelő ipartelepek igény­
bevett helyiségeiért sem. Egyéb helyi­
ségek igénybevételénél a térítés össze­
gét a hatóság az érdekeltek viszonyainak 
figyelembevételével méltányosnak mutat­
kozó mérsékelt összegben állapítja meg.

Épületnek, lakásnak, illetőleg üzem 
céljára szolgáló helyiségnek a maga 
egészében való igénybevétele esetében, 
ha az bérbe van adva, a bérlő által az 
igénybevétel időpontjában fizetett bért. 
ha pedig nincs bérbeadva, az illető he­
lyen hasonló épületért, lakásért, üzemi 
helyiségért általában fizetett bért keli 
térítésként megállapítani.

A lakással, lakásréseze! együtt ren 
dclkezésre bocsátott bútorok, valamint 
egyéb felszerelés használatáért a méltá­
nyosságnak megfelelő összegben külön 
térítést kell megállapítani. Ugyancsak 
rendelkezni kell a térítés megállapításá­
val kapcsolatban afelől is, hogy a kö­
zös világítási. fűtési. vízhasználati es 
más hasonló költségek megfelelő része 
fejében mily összeget kell térítésként 
fizetni.

Az átmeneti szállás céljára igénybe­
vett helvisé-gekért járó térítés összegét 
az átmeneti szálláson elhelyezettek utó­
lag sem kötelesek megtéríteni.

IIa valaki a hatóságoktól kér huza­
mosabb tartalmú elhelyezést és erről a 
hatóság gondoskodik, ez esetben a meg­
állapított térítés havi összegét a* igény

I
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bevett épület, lakáé, helyiség birtokosá­
nak legkésőbb a hónap 5. napjáig a* 
kőteles megilletni, akinek részére ai 
igénybevétel történt. Ha ez a fizetést az 
említett határidő alatt nem teljesíti,

legkésőbb a hónap 15. napjáig a birto­
kos kérelmére és kezeihez a hatóság 
előlegezi a térítés összegét, amelyet a fi 
zetésre kötelezettől közadók módjára 
kell behajtani.

A légitámadások károsultjainak, betegeinek 
sebesült jennek kartalanitása, gyógykezelése és

nyugdija
Kimondja a rendelet, hogy azt, aki 

légitámadás következtében vagy légi­
támadások elhárításából kifolyólag se­
besülést, sérülést vagy más egészségrom­
lást szenved, rászorultság esetében ingye­
nes gyógykezelés és gyógyszerellátás 
illeti meg. Megállapítja a rendelet a rá­
szorultságra irányadó jövedelmi határt.

Egy másik rendelet a légitámadások­
kal kapcsolatos dologi kártalanításokról 
intézkedik. Ez kimondja, hogy a beje­
lentést a kárt előidéző esemény bekö­
vetkezésétől számított 3 hónap alatt 
kell megtenni. Az e* év március 14. 
előtt bekövetkerett légitámadásból kifo­
lyólag felmerült károkat június 14-ig le­
het bejelenteni.

A bejelentett károk felvételét és meg­
állapítását bizottságok végzik. A bizott­
ság a károsultakat, illetőleg meghatal­
mazottját személyesen meghallgatja. A 
kártalanítás rímén folyósított összeg 
nem esik általános kereseti, jövedelmi, 
illetőleg társulati adó alá.

Külön rendelet mondja ki, hogy azo­
kat a azemélyeket, illetőleg azoknak a 
személyeknek eltartásra szoruló hozzá­
tartozóit, akik az ország területén ért 
légitámadás következtében vagy légitá­
madás elhárításából kifolyólag sebesü­
lést, sérülést vagy más egészségrom­
lást szenvedtek el, illetőleg életüket 
vesztették, az államkincstár terhére 
mint polgári gondozottakat, gondozás­

ban kell részesíteni.
A gondozás kiterjed pénzellátásra 

ilyen a rokkantjáradék éa nevelési pót 
lék, vaksági pót díj, ápolási pótdíj, gon 
dozási pótlék, özvegyi járadék, kelengye 
segély, árvajáradék, gondozott családfa 
gok járadéksegélye, egyéb járadékee 
gélyek, temetési segély.

Kiterjed gyógyászati ellátásra, tehát 
gyógykezelésre, gyógyszerellátásra, mes­
terséges test rész pótlókkal való ellátásra 
és végül új életpályákra való kikép 
zésre.

Megállapítja a rendelet a gondozottak 
körét. Külön intézkedik az özvegyek 
járadékával kapcsolatban.

itt figyelemreméltó, hogy a honvé­
delmi miniszter méltánylást érdemlő 
esetben kivételesen megállapíthatja an 
nak az elvált házastársnak özvegyi el 
látási igényét is, akinek házasságát ki­
zárólag a meghalt házastárs hibájából 
bontották fel.

Ebben az esetben, ha igényjogosult 
özvegy is marad, a miniszter elrendel 
heti az özvegyi járadék összegének az 
özvegy és az elvált házastárs között 
egyenlő arányban leendő megosztását is.

Figyelemreméltó a rendeletnek az a 
szakasza is, amely kimondja, hogy a 
gondozásnak a magyar állampolgárság­
nak nem előfeltétele és gondozásban 
részesülnek azok is, akiknek állampol­
gársága meg nem állapítható.

A Rlmanóczy gőzfürdő
uj árai

A Budapesti Közlöny 107. számáb 
An megjelent Kö-z-elátásügyj miniszteri 
rendelet a fürdőárak mérsékelt emelés

Kádfürdő 2.50 pengő
Kedvezményes jegyek, melyek 

Kőzolkalmazottak, MÁV arcképes i 
IIMK/o-os, igazolványt** hadirnkkan 
Gyermekek 6 éves korig .... 
Rimanóttzy szálloda vendégei 
Havi bérlet (10 fürdés) . . , ,

A jegyárak ban a. forgalmiadé és a 
éuhahasisnála.t már benne van. A Rí­
ni anóczy fürdő nyitva — a. hétfő kivét 
elével — minden hétköznap reggel fi 
érától, este fi éráig, vasárnap reggel 6

ét teszii lehetővé. Az engedélyezett 
kulcs alapján kiszámítva a Rtónanócz 
y-fiirdő uj árai a következők:

Gőzfürdő 2.— pengő
kizárólag a gőzfürdőbe érvényesek: 
gazolvány felmutatása esetén n 1.50
tak........................................... P 0,92
......... P 0.02

• 1 • « . . P 1.04
• . P 17.04
érától déh 12 érát». A fürdő melegvíz 

szolgáltatása és a fürdéshez adott fürd 
őrubák, lepedők ép törülközők minő 
sége kifogástalan.
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GAZDASÁGI cLET

Legelőt lelhet igényelni a zsidó"
birtokokból

Gczdasági fe'ügyelő'égek utján kell beadni a kérést
Számtalan esetben felvetődik a kér­

dés, hogy a zsidók tulajdonát képező 
földbirtokokra, milyen sors vár. Köztu­
domású dolog, hogy az 1942. évi XV-ik 
törvénycikk úgy rendelkezik, hogy az 
átengedésre kötelezett zsidó mezőgaz­
dasági ingatlanok hasznosítását az Or­
szágos Földhitelintézet végzi. Tek in let­
tel azonban arra. hogy időközben az 

f*—100 kát. hold közötti mezőgazdasági 
ingatlanok kezelését, illetőleg felhasz­
nálását a Vitézi Szék vette át. így nyil­
vánvaló, hogy a Földhitelintézet köte­
lékébe most már csak 100 kát. holdnál

nagyobb mezőgazdasági ingatlanok tar­
toznak, amelyeket vagy bérbeadás út­
ján, vagy pedig házi kezelésben értéke­
sít nevezett intézet.

Az olyan községekben ahol az állat­
tartó gazdatársadalom legelőbővítésre 
határozza el magát s megfelelő zsidó- 
birtok áll rendelkezésre, vagy a Föld­
hitelintézethez. vagy pedig a Vitézi 
Székhez kell fordulni.

Az állattenyésztés fejlesztéséhez fű­
ződő nagy érdekekre tekintettel. az 
ilyen esetekben valószínűleg sikerül a 
kérdéses zsidóbirtokokat bérlet formá­

jában az állattartó gazdatársadalomnak 
megszerveznie. Célszerű ezekben az ese­
tekben elsősorban az illetékes vármegyei 
m. kir. gazdasági felügyelőséggel felven­
ni a kapcsolatot, hogy a kérelem közér­
dekű volta ne lehessen vita tárgya.

A zsidó erdőbirtokoknál a helyzet az, 
hogy ezeket maga az államkincstár veszi 
át saját kezelésébe. A zsidó erdőbírto-

kok kisajátításának munkálatai mír meg 
is indultak. Amennyiben tehát valame­
lyik gazdaérdekeltség zsidó erdőbirtok­
kal kapcsolatban kíván közérdekű fel­
adatra vállalkozni, legcélszerűbb közvet­
lenül az illetékes erdőfelügyelőséghez, 
illetőleg erdőigazgatósághoz fordulni, 
ahol a szükséges felvilágosítást megkap­
ják.

SPORT
Junius végén kapja vissza ön- 

kormányzatát a NAC
ülést tartott tegnap a NAC választmánya

Nagyvárad, saját tud.: N
A NAC választmánya Ajtay Gyula 

miniszteri biztos elnökletével ülést 
tartott tegnap este 7 órakor a NAC- 
otthonban,

Ajtay miniszteri biztos ismertette 
a legutóbbi választmányi ülés óta le­
zajlott eseményeket. Bejelentette, 
hogy most már mind közelebb jön 
az idő, amikor az egyesület vissza- 
kaphat jaautonómiá ját. így az ala­
kuló közgyűlést június 13-ára tűzi 
ki, ha ezen a napon nem volna ha­
tározatképes a közgyűlés, úgy a leg­
közelebbi összejövetel időpontjául 
június 24-ét tűzi ki, amikor is a meg­
jelentek számára való tekintet nél­
kül megtartják a közgyűlést.

Ezzel kapcsolatosan öt tagból á:lő 
jelölő-bizottságot választott a vá­
lasztmány, a leendő tisztikar össze­
állítására. A jelölő-bizottság a kö­
vetkező:

Jancsó jBéla, Andrássy Gyula, dr 
Sághy László, Petrovics Mihály és 
Cséky László.

Majd szó esett a csapat bajtársi 
szelleméről. Itt megállapította a mi­
niszteri biztos, hogy egyesek sötét 
célokkal igyekeztek a csapat belső 
szellemérő! a valóságnak megnem-

felelő pletykákat terjeszteni. Hogy 
ezek a rosszindulatú fecsegések meny­
nyire nem állták me-g a helyüket, mi 
sem bizonyítja jobban, hogy a csapat 
a többi egyesületek előtt jóval el­
szakadva, a tavalyi bajnokkal együtt 
küzd a bajnoki eimért.

Rónay Ferenc edző szóvá teszi 
még, hogy hozzá voltak szokva, hogy 
a NAC-ot az ország minden Részé­
ből lelkes biztató levelekkel hal­
mozzák el, de most minden eddigit 
felülmúl az a sok kedves Írásbeli 
megnyilatkozás, ami naponta érke­
zik az egyesület címére.

Ezek között is legérdekesebbek 
azok a levelek, amelyek a vidéki 
NAC szurkoló táborok megalakítá­
sára kérnek felhatalmazást. így a 
többi között Csepelről is érkezett 
egy hosszú levél, ahol már többszáz 
NAC-szurkoló tömörült és jelvénye­
ket és zászlót kérnek.

Végül Ajtay miniszteri biztos bt 
számolt még a pályakérdésről, mely 
szerint az OSK anyagi segítségévéi 
úgy az Erzsébet-ligeti, mint a Rhé- 
dey-kerti pályát rövidesen korszerű­
sítik, a Bunyitay-ligeti tervezett uj 
sport-stadion felépítéséhez pedig a 
jövő tavaszon fognak hozzá.

Barátságos mérkőzést játszik a NAC 
a csabai együttessel

Mérkőzés előtt az N5E bemutató atlétikai versenyt rendez
Már-már úgy volt, hogy ez a va­

sárnap minden 'különösebb sport­
esemény nélkül fog elmúlni s ellen­
fél híján, tétlenségre lesz ítélve a 
NAC, az utolsó pillanatban azon­
ban méíüis sikerüli lekötni a Csabai 
AK jókópességii NB. TI. osztályú 
csapatát s igy az Erzsébet-ligeti pá­
lyán vasárnap délután igen komoly 
miisom sportot nézhet végig a néző- 
közönség.

S már itt meg kell említenünk a 
NAC vezetőségének gondos figyel­
mét a szurkolókkal szemben, hogy 
ezen az üres vasárnapon is alkalmat 
teremtett a zöldfehérek szerepelte­
tésére.

Ezzezl a mérkőzéssel az Erzsébet- 
geti pályán igen látványos sport­

délutánon szórakozhat a szurkoló- 
tábor.

Fél háromkor a NAC II. a követ­
kező összeállításban játszik a Sza- 
ontai Leventével.

Tóth, Sulyok, Labanc, Molnár, 
Todoki, Halász, Ferenezi, Csőke, 
Sújtó, Flamm, IT alá ti.

A NAC utánpótlás mérkőzése után 
az NSE tartja meg ezidei évadnyitó 
atlétikai háziversenyét. \ verse­
nyen a következő számok szerepel­
nek:

1.00, 400, 1500, 5000 méteres sík­
futás, gátfutás, magasugrás, hár- 

I magasugrás, kalapács és stílydobás, ge­
relyvetés.

Kezdők részére tohorzó versenyt 
is rendeznek 100 és 800 méteres sík­
futáson és magasugrásban.

Nagyban fogja a házi atlétikai ver­
seny eredményét emelni, hogy ge- 
relyvetésből, mint vendég, versenyen 
kívül bemutatót tart Bényi, az ország 
egyik legjobb pécsi atlétája. Ugyan­
csak bemutatót tart Osztopányi ma­
gasugrásból.

Ezután fél 6 órai kezdettel kerül 
sor a NAC—CSAK barátságos mér­
kőzésre, melyen a zöldfehérek a kő­
vetkező érdekes felállításban vesznek 
részt:

Vécsey .Molnár, Bárdos!. Szegedi. 
.1 uh ász, Deményi, Kovács II,, Incze 
II., Sárvári, Barna, Ónody. Mint 
cserejátékosok számításba jönnek 
még Papp, Tóth II. és Rácz.

Amint látjuk, fél 3-tól egész 7 
óráig tart a harc, remélhetőleg so­
kan kiváncsiak lesznek az érdekes 
sportműsorra.

Kávéházakban és vendéglőkben kérte 
a .MAGYAR LAPOK" at.

t
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Vasárnap délelőtt NMK-Torehvés— 
Endrődi Levente bajnoki mérkőzés 

az Erzsébetligeti pályán
Holnap délelőtt II órakor a NMK 

Törekvés két hét n'án. ismét pá­
lyára lép. Ezúttal az endrődiek j.'- 
képességű csapatával méri össze tu­
dását, bajnoki mérkőzés keretében 

A mérkőzésnek nemcsak az ad ér­
dekességet, hogy az ősszel 2:2 dön­

tetlent csinált a két cápát, hanem a? 
is, hogy — mint értesülünk — három 
újabb fiatal játékosát próbálja k 
ezúttal a Törekvés.

Felkéri rendezőit a Törekvés, hogy 
az Erzsébet-ligeti sportpályán dél 
előtt Irt órára jelenjenek meg

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÄ >

ti.
használtruha üzlet eben 

Bémcr-lcr t. (udvarban.> 
Hívásra hiizhoy^övök.

■ r rr-műsor
VASÁRNAP. MÁJUS 16. 

Budapest I.

9.00

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.

Unitárius istentisztelet a Koháry- 
utcai templomból. Igét hirdet Ros­
tás Dénes boiöni esperes. 
Református istentisztelet a Kálvin 
téri templomból. Igét hirdet Do­
bos Károly budapest-fasori lelki- 
pásztor.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Jézus Szív templomból. A szent- 
beszédet Hóka Imre dr mondja.

10.00

11.00

12.15

13.00

A magyar ifjúság Zrinvi Ilona 
emlékünnepélye.
Beszkártzenekar.

13 45 Hírek.
1400 Művészlemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelóadássorozaia,
15.45 Magyar nóták.
10.30 Hírek magyar, német. román, 

szlovák és ruszin nyelven.
17.00 Az Orlay-tánczenekar játszik.
17.30 Passuth László felolvasása.

17.00
17.40
18.00

21.00

21.30
22.10
22.50

18.50
10.15

válogatott
félideje.

17.50 Magyarország—Svájc 
labdarugómérkőzés II.

18.35 Az Operaház zenekara.
18.50 Hírek.
19,00 Azúrkék égbolt alatt.
20.15 Vaszary János csevegése. 
20.30 Muzsikáló mesék
21.40 Hírek, sporteredmények.
22.15 Bura Sándor cigányzenekara.
22.50 Szórakoztató zene.

5.40

fi.40

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00

15.30
15.50 
17.00 
15.15
17.50 
18.35

10.00 
10.55 
20.15 
20.15

22.10
22.50

HÉTFŐ. MÁJUS 17.
Budapest L

Ezen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek, Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Zenekari művek.
Túli Ily gordonkázik.
Antalify Gyula előadása. 
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Szalonötös.
A Budapest honvéd őrzászlóalj 
zenekara.
Bártfaj Szabó László előadása 
A rádiózenekar műsorából,
Dr Kokas Észter előadása.
Aranyládikó.
Koeztolányi-anthologia.
Tasnádv László dr magyar nótá­
kat zongorázik.
Elfelejtett, magyar zeneművek, 
Petőfi Költőn Közvetítés, 
Orlay-tánczenekar.
Májusfa. Verses játék egv felvo­
násban.
Magyar nóták.
Tánczene.

5.10

6.10

10.15

telepről.
Magyar nóták.
Szvatkó Pál előadása.
Közvetítés a gvőrj Kultúrpalotá­
ból.
Kérésztury Dezső dr előadása az 
öregkori líráról.
Cesar Franck: Pastorale.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Zen kari művek.

Budapest II. 
Mezőgazdasági félóra.
A Filharmóniai Társaság Barátai­
nak hangversenye.

SZERDA, MÁJUS 19.
Budapest L

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek, Köziemé, 
nvek. Reggeli zene.
Zenekari müvek.

11.15 Du Ilién Klára hegedül.
11.40
12.10
13.30

14.00
15.00

Bodnár István elbeszélése. 
Országos Postászen kar. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Tánczenekar
Horváth Dudás József cigányze. 
neka.ra.

15.30 Mainga János dr előadása.
15.50 A Folyamerők fúvószenekara. 
17.00 Szórakoztató zene.
17.40 Schöpfün Aladár csevegése.
18.00 Honvédműsor.
10.00 A szőke Tisza mentén.
20.10 Zengő századok.
20.50 Üdvözöljük Magyarország 

vendégeit.
21.00 Hanglemezek.
22.45 Séta operettországbam.

Budapest II.
Olasz nyelvoktatás.
Zádor Mária dalokat énekel. 
Kardos Tibor dr előadása.. 
Kamarazene.
Darányi Gyula dr előadása

CSÜTÖRTÖK

IPBÍHIRDtóa
Adás-vétet

Háromnegyedes női fekete kabát, alie 
használt eladó. Cim a kiadóban. 50

Nagy tajték pipa, ezüst kupakkal i 
csőn eladó. Cim a kiadóban. 58

»WJtXWNWM-' »•Vf!«* » unjrftitiws: -V I - VJ1»T-'C

Olcsón eladók üveg, deszka és drót- 
búza tu irodai válaszfa ak, Íróasztalok 
székek, ruha fogasok. márványtetejü 
pultok és egyéb hasznait bútorok. Ér 
deklődni Sas-palota I. emeleti raktáré 
ban. 52

Nikkelrugós, szép teher, mély gyér- 
mekkocsi eladó. Balassa-tér 0. 51

Csepel segédmotoros üzemképes álla­
potban eladó. Szüts, Sai Ferenc-u. 12. 50

Super rádió eladó. Címeket „Nagy­
szerű vétel“ jeligére.

Mély gyermekkocsi eladó. Mátyás ki­
rály-utca 74._______________________44

Háztulajdonosok tanácsadója. Irta dr
Várad! Ödön, 
leki-u. 2.

iapható a szerzőnél, l o.
48

Alig használt gumirádils bricskako. 
esi eladó. Vitéz-utca 106. 43

Nyúlketrecet keresek megvtáelre. 
Megveri. Vörösmarty utca 16.

Használt üvegajtót tokkal megvétel­
re keresek sürgősen. Címeket a kiadóba

65

2 darab fonott kerti fotelszék eladó. 
Cim: Gróf Csáky István-utca 21.

Zongora és pianino Ehrbár syárlmá- 
vu pán cél szerkezetű eladó. Cim: Ju- 

•ászik hangszerkészítőnél, Saspalola. iO
Eladó beköltözhető 3 szobás fürdőszo­

bás ház nagy kerttel Templom.térnél. 
Írdeklődní: Báthory-u. 2. háztulajdo- 
oenál. 41

JÓHANGII cimbalom olcsón el­
adó. Cim a kiadóban. 827

KÉTSOROS tangó - harmonikát 
megvételre keresek. Cimct ármegje- 
öléssel a kiadóba kérek. 82.”

Modern rádió asztal eladó. Szent An­
na-u. 33. Varga. 21

fi mi

10.00
10.25
10.15
20.05
20.30

5.40

6.40

10.15
1.15

13.30

14.00
15.00
16.00
17.00
17.35

KEDD, MÁJUS 
Budapest L

18

5,10

6.40

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00
15.55

Üzen az otthon. A Vörciskereszt 
bajtársi' rádi Ssznlgálala.
Ébresztő. Torna. Hírek, Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
A rádiózenkar műsorába’ 
Dal-műrészletek.
Divattud ősi tás.
Melles Béla zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Radios Gábor fámezene-együttese 
Budai Man dől in zenekar.
Közvetítés a pécsi Horthy Miklós

MÁJUS 20. 
Budapest L

üzen az otthon. A Vöröskereszt 
baj tá rs i rád rászolgál ata.
Ébresztő. Torna. Hírek, Köziemé, 
nyék. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tüzoltózenckar.
A rádiózenekar mű.« .rai-M 

11.40 Arday Aladár előadása.
12.10 Rádiózenekar.

Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt. bajtársi rádiószolgálata. 
Weidinger Ede szalonzenekara 
Beszkárt-zenekar.
Rákosi Viktor vidám elbeszélése. 
Magyar nóták.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.

18.00 Tánczene a 25 éves jubileumát 
ünneplő UFA műsorából.
A Honvédelmi Miniszteri um Lég. 
oltalmi Csoportfőnkségónek köz­
leménye.
Drezdai Fiiba rmon ikusok. 
Beszélgetés a világ első 
népszámlálásának titkairól. 
Ilniczky i,ászló tánezeuni. :i r 
A szegény Villon.
Rádiózenekar.
Zenekari művek.
Magyar nóták.

Budapest II.
Francia nyelvoktatás.
Solvmossv Lajos t ' 
zongorázik.
Egy régi majális.

H. V. Morton; Az Üdvözítő nyomá­
ban, 2 kötet vászonkötésben, arany met­
széssel eladó. Cim a kiadóban. 669

Irattat*

19.00

19.15
19.30 rádió

20.05 
20.35 
21.05 
22.10 
23.00

Mit vegyek?
Mit vegyek? 
Megmondja azt

Jelinek
ingatlaniroda, Teíeky 2. i

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
ha« és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Eladó uj modern ház, kétszoba, elő­
szoba, konyha, éléskamra, forrasz, gyü­
mölcsös, szőlő, Gerliczy-utcán fel, ífo. 
monna-u. 11. 57

Eladó földbirtok; Bakoayszeg h a tá. 
rá ban (Berettyóújfalu tél 16 kilométerre 
egy tagban levő o!?ő osztályú 10 hold 
szántóföld, kizárólagos meghízott -Jeli­
nek ingatlaniroda. Teleki.u. 2. 56

19 00
19.25

Szerencse utcában három szobás úri 
'ft nagy kerttel 32.000 pengőért e.l. 

lo. Jelinek ingatlaniroda. Teleki-u. 2.
55

: int okát
19. Í5

Eladom: Török Ignác-u. 105 alatti 
kétszobás 450 négyzetméter kiterjedésű 
házamat, Kizárólagos megbízottam Je. 
Iinek ingatlaniroda, Teleki-u, 2. 54

Eladó: 4 és fél hold szőlő 25,000 „?n 
goért. — Eladó; 12 és fél hold Várad 
szőlős és szenfmártoni határon. Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2.

Hülökíéie
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, m„ 

detmemü férgek irtását 38 évi ery:ikúr 
lattal irtja Varga. Danko Pista-útea V 
Telefon 27—56.

j)3
Uj cserépkályhák készítését, cserén 

kályhák átváltását, szabadalmazott fnI tao'/Qi'l.-ű’yni tnl bAnnU: n « ,töszerkezettei. készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3i-08.

Paragazzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora« 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14...21 J

Rozsakért vendéglőben ma és holnap 
flecken estély, melyre tisztelettel meshi. 
vorn igen tisztelt vendégeimet Cse'rnn" 
Mihály vendéglős, Izabelbi-ut. 15. fii

MI a boldogulás titka?' Négy sáólu- 
dása: Jelinek ingatlaniroda, Teleki-u ?

Kölcsönöket betáblázásra gyorsan 
megszerez, Jelinek ingatlaniroda' ToV- 
ki-u. 2. ' 63

Atíást tttfet
Jóházból való tanuló és háziszolé,1 

lei vétetik. Molnár cikrászda, Rákócz' 
ut 26 '46

Szobainast, szakácsnőt vagy házi- 
szolgát keresek Dancca, Szilágyi Dezső
utca 30. 45

Oskeresztény iparral rendelkező nő 
„Ügynöki iparral“ olyan férfitársat ke­
res, kinek .jó képviseletei vannak. Tóth 
Gizella névre Hitül er Adolf-utca 10. sz.
a I á. 12

Míésl kém
Keresztény tisztviselőnő perfekt gép­

író, több éves gyakorlattal délutáni
órákra állást keres. Címeket a kiadóba, 
kér, „Perfekt“ jeligére. ■ 37

Gyakorlott gépiró és irodai munka­
erő, délutáni irodai munkát vállal. —
Cim a1 kiadóban. 31

Intelligens, sokoldalú őskeresztény 
fiatalember, ki az irodai munkák min­
den ágában jártas, személytitkári vagy 
hasonló állást, keres. Ajánlatokat „Le­
hetőleg uradalomba“ jeligére kér. 47

£aké$
CSERELAKÁST adok 3, esetleg 

négyszobást, komfortost havi 70—80 
pengő bérért. Parkett, balkon, für­
dőszoba, állandó napfény, I-ső eme­
leten, cserébe kérek négy szobás, ker­
b’s magánházat, lehetőleg központ­
ban. Cimct a kiadóba kérek. 830

Bútorozott szobát lehetőleg fürd ősze. 
hával keresek központban vagy a hu. 
szárlaktanya közelében. Címet a ki­
adóba kérek. 39

fiO
Elcserélném debreceni szoba konvhás 

lakásomat váradi hasonlóval vagy egy 
kis szobával. Címet a kiadóba kérek. 61

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPÍR ÓISKOLA JA, Nagyvárad, 
Sál Fcrenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: ,34—05.

KI A DO T U L A J DONO».
SXRNT LASZLÓ-NYOMDA

f*. #■ lelflőssierkesrlő:
91. Padi Irpfld

Kelelóe kledéi
_Dr Sch eitler Ferene• Szent Lás/ló-nvomd. IVZ

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. szánr

Mii.
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